
Ára 10 fillér (3 lei)

E R te S Z T E NY Ä .
T. Nemzeti Muzeum könyvtárának

BUDAPEST

IX. évfolyam, 244 (2528) szám. Csütörtök

„4 «agy» nemzet íjból életerősnek 
érzi magát arra, hogy vállalja év­
százados nehéz szerepét Európa

e részében'M
Csáky István gróf nagyszabású külpolitikai expozét mondott 

a külügyi tárca költségvetési vitája során
Budapest. (MTI-) A ké-pviselőház kedden 

délelőtt nagy érdeklődés közepette megkezdte a 
külügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Tasnádi-Nagy András elnök 10 órakor nyi­
totta meg az ülést Gróf Csáky István külügy­
miniszter jelentést terjesztett be egyes külföldi 
államokkal való kereskedelmi és forgalmi vi­
szonyokat szabályozó egyezmények tárgyában, 
1939 év folyamán tett intézkedésekről.

Azután Kölcsey István, a külügyi tárca 
költségvetésének előadója emelkedett szólásra. 
Hangoztatta, hogy Csáky István gróf külügy­
miniszterben legeljes-ebb mértékben domboro­
dik ki a magyar nemzet, többségének egyedül 

álláspontja, mert a külügyminiszter

megtalálta az útat arra, hogy miképpen lehet 
ezt -az agyonsújtott., porbatiport magyarságot 
itt a Dunamedencében arra az útra. vezetni, 
amely a magyar nemzet érdekében egyedül 
helyes. Országunk a középállamok sorába lé­
pett elő- Annak érdekében, hogy kűtképvisele­
tűnket a külügyminiszter által kívánt módon 
a legrövidebb idő alatt kiépíthessük, kérem a 
Házat, m-éM ózhassák a külügyi tárca k Olts égve- 
lésének elfogadásával -is dokumentálni a nem­
zet összefogását.

Néhány felszóalas után percekig tartó taps 
közben gróf Csáky István külügyminiszter 
emelkedett szólásra.

flaszter költségvetési beszéde
„Hiné! szorosabban azok mellé a hatalmak mellé kell állomunk, 
amelyeknek a háború helyhezkötése és gyors befejezése a 
célja, Á tengeiyhatalmak sorsa •==» Magyarország sorsa is"

Múlt évi költségvetési beszédem óta — 
mondotta Csáky István gróf külügyminiszter 
— megnehezedett az idők járása felettünk. Hó­
napokat, heteket és órákat éltünk át, amelyek­
hez csak a világháború legutolsó megrázkód­
tatásait lehet hasonlítani. Olyan év szállt el fe­
lettünk, amelynek folyamán államok, gazdasá­
gi és politikai rendszerek merültek el a forga­
tagban, meginogtak évszázados társadalmi 
rendszerek, nincs senki, -aki teljes felelősség 
mellett meg merné mondani, hogy mi lesz a 
kibontakozás. A vihar tovább dúl, ami termé­
szetes is. hisz a háború többet takar ma, mint 
egyes nemzetek erőmérkőzését. Mint minden 
világnézeti harc, a jelen háború is alapjaiban 
megrázta a világot, társadalmakat, az egyes 
családokat és még nagyon messzinek látszik 
a pillanat, amíg a hullámok utolsó rezgése is 
elsimul A Mindenható különös kegyelmének 
és a magyar nemzet élniakarásából fakadó 
szívós erőnek köszönhető, hogy Magyarország 
e.z egyetlen állam a háborút nem viselő orszá­
gok kőzett, -amely nemcsak megtarthatta Szent 
István birodalmából, ami volt a. földrengés 
kezdetekor, hanem azt sok esztendő kitartó, tü­
relmes és elsősorban hűséges politikája gyü­
mölcseként a legutolsó időkben hatalmasan to­
pább kiegészíthette a. nemet, és olasz nemzet 
támogatásával. Megerősödésünk annál jelen­

tősebb a nemzet életében, mert- körülöttünk a 
küzdelem tovább tart, sőt még ádázabb lett. Ez 
a helyzet- nemcsak azt követeli tőlünk, hogy 
minden erőnket a nemzeti felkészülésre fordít­
suk. hanem azt is parancsolja, hogy minél szo­
rosabban álljunk azok mellé a hatalmak mel­
lé. amelyeknek célja, a háború lokalizálása és 
minél gyorsabb befejezése- Nemcsak a múlt 
emlékei, nemcsak múló szentimentális okok 
állítottak a tengely-hatalmak mellé, hanem első 
sorban a tartós békére irányuló célok azonos­
sága. A tengelyhatalmak emelkedése maga 
után vonta Magyarország kiemelkedését, de le­
gyünk mindjárt tisztában azzal is, hogy azok 
visszaszorítása a mi csillagunk elhalványulá­
sához vezet. Ettől az eshetőségtől azonban sem 
katonai, sem politika!, sem gazdasági téren 
n-em tartok- Amitől tartok, az inkább az, hogy 
meggondolatlan egyéni akciók, felelőtlen kül- 
politizál-ások megnehezítik annak a középeuró­
pai feladatnak teljesítését, amxt a mi kezünkbe 
tett le a sors Aki jói akar ennek az országnak, 
az tartsa állandóan szem előtt, hogy a mind 
jobbam megerősödő eszmeáramlatok az egész 
világban a kost is felelőssé teszik egyes tagjai­
nak cselekedetéért, vagy megnyilvánulásáért.

(Tudósításunk folytatása a 3-ik oldalon)

Nagyvárad a...
zsidó város

(P. I.) Az utóbbi néhány hónap alatt több­
ször esett szó cikkeinkben Szent László varosá­
nak clzsidcsodásáról. Csak az utóbbi néhány 
hónapot említem, mert az elmúlt román uralom 
letűnt éveiben minden jobboldali próbálkozás 
dacára a zsidó szót le sem lehetett írni, különö­
sen nekünk, magyaroknak nem. Mintha a ro 
máuság egyenesen azzal a szándékkal tette % o 1 na 
ezt, hogy még írásban se védekezhessünk a zsidó­
veszedelem ellen. Amit magukra nézve a leg 
károsabbnak tartottak és a kamariila zsidó irá­
nyítása idején is megpróbáltak elérni; a zsidó­
befolyás egyetemes megszűntetését — a magyar­
ság gyengítésének és megsemmisítésének ördögi 
fegyveréül szánták. Ez a határozott szándékuk 
abból is kitűnik, hogy a visszatérésig hozott 
zsidóellenes törvényeik —- ha papírtörvények 
voltak is, csak a románságot Védték és a ma­
gyarságot a zsidósággal sokszor egy kalap alá 
vették.

A felszabadulás után rövid 24 óra alatt le­
pergett erről a városról az a máz, amely a ro­
mánság két évtizedes kétségbeesett es kár ba- 
veszett fáradozását jelentette. A bevonuló hon­
védséggel és a közigazgatás katonai vezetőivel 
falaink közé özönlő új keresztény, népi és szo­
ciális magvar szellem azonban ráébresztett, 
hogy a román máz lehullása után nem Szén1 
László magyar városának, hanem a zsidó Nagy­
váradnak kétségbeejtő képe tárult elénk Rá­
döbbentünk szomorú nevezetességünkre: Ma­
gyarország városai között Budapest után talán 
Nagyváradon lakik a legtöbb zsidó. A lakosság 
számához arányítva is Nagyvárad valószínűleg 
az első között áll Pontos kimutatást egyelőre 
nem lehet közölni. A jövő év elejére hirdetett 
népszámlálás azonban erre is fényt fog den 
teni. Hozzáértők és a helyzetet ismerők 40—42 
ezerre teszik a nagyváradi zsidóság számát 
Annyi bizonyos, hogy pontos kimutatást soha­
sem fognak készíteni róluk és pedig azért, mert 
ezt a zsidóság maga nem akarja. Nem is olyan 

” régen hajmeresztő dolgokat olvashattunk Buda-

S
pest zsidó dzsungeljeiről, ahol a galiciánereket 
válogatott trükkökkel síbolták el a hatóságok 
árgusszeme elől és így elérték azt, hogy az or­
szág zsidóságának majdnem fele a fővárosban 
veszélyezteti a magyar életet és a magyar jövőt- 
Saját friss tapasztalatunkból tudjuk, hogy a 
visszacsatolt területről az anyaországba utazók 
elseje a zsidóságból került ki Azok, akik támo­
gatták, csúsztatták és segítették őket, talán nem 
gondoltak arra, hogy nagyon sok veszedelmet 
szabadítottak ezzel a zsidóktól amúgy is túl­
terhelt. fővárosra. Lelkűk rajta! Egyszer talán 
még felelni is kell majd étté

Várad szégyenletes zsidó jellegét sokfele- 
képen próbálták már magyarázni, vagy le.?alább 
megérteni. Az bizonyos, hogy Nagyvárad a Galí­
ciából sáskarajok módjára nyakunkra özönlő 
zsidóság főútvonalának egyik fontos, sokak szá­
mára egyenesen utolsó állomása. Ennek a csen­
des, szívós és tervszerű népvándorlásnak jól 
megállapítható vonala a galíciai határokon vo­
nuló Kárpátokkal közvetlen érintkező Viso 
vidék után Máramarosszigete, Szatmárnémetin 
Nagykárolyon, Érmihályfalván (Tasnád és Mar­
gittá párhuzamosan) és Nagyváradon keresztiig 
vonul Nyugat felé. Ha a zsidóság ezen az út-
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vonalon különösen a liberalizmus védőszárnyai

.1... Wtä.S» elszaporodott, «
lajdonitható, hogy» lelkii.meret-

ezetőit átkos 
erei­
kor-

látlan gazdasági mohóságra beállított es c.*o. 
« gá.f/sok nélkül garázdálkodó zs.dosagnak 

gHohV mennyire tudatos volt a nép ellem 
Anniik %rra örök figyelmeztető példa a jobb 
*owra érdemes Istóczy Győző ketsegbeese t 
küzdelme nem is a zsidósággal, hanem a keres 
£nv és népi gyökerektől leszakadt magyar hbe- 
ráS vezetőrlteggel és örök figyelmeztető ma­
rad Earth a Miklós egész közéleti tevékenység . 
Tudjuk, hogy Nagyváradot is ez « nepeLene 
hűn szolgáltatta ki a zsidóságnak. Ues haki.

™„Lk, Nagyvárad váró, 1912
sának minősíthetetlen célokkal megírt köny vére 
(4 váradi zsidóság története. 1813- Nagyvara- 
utalnunk. Ebből a könyvből kitúrni

1850-ben:O
zsidó orvos . . » •

„ ügyvéd . . -
mérnök . . .

közig, tisztviselő . .
magánhivatalnok . »
tanító......................*
kereskedő ....

♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*********

nORlAN F.-r-'p^f*s kdnyvsiUert elért müve filmenMóricz Zsigmond“ ♦IIs

Légy jó üiindhalálig! ;
_ rcryrtne fivula Rózsahegyi Kálmán. Kiss Ferenc, Rádai Imre. ®Szereplők portos Gyula, kok To|nay K|árh simonyi Mária, '

Makláry Zoltán, Dévényt Laci ^ m
Legújabb magyar és világhiradók 1
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bérháztulajdonos . . *>
háztulajdonos . . • 10t>
szöllőtulajdonos . • 6
gyártulajdonos
pénzintézet . • • ■
kávéháztulajdonos . 11 11
nyomdatulajdonos . **
gyógyszertár ... h ^
hírlapíró . . . • •
iskola.......................... <1 20

1 o 13templom....................... ~
Ha még a mai Adatukat is csatolnánk, 

tűnnék, hogy a zsidóság talán még jobban sor­
vasztotta a kisebbségi magyarság életgyökereit, 
mint a céltudatos román politika. Ezt a kimuta­
tást az illusztris könyv szerzője így vezeti be: 
,.Az iménti adatok mellett ezek még tisztábban 
tárják elénk a zsidóság előzőleg említett min­
den irányban! térfoglalásának és hazánk kiépí­
tési nagy munkája körül észlelhető nagy tévé-

ki--
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kenységének legmegcáf elhat atlanabb bizonyító- NélMCt BírodaloiU

kai egész sorozatát... ,
Az a szerencsétlen nemzedék, amely így 

látta és főképen így bírálta meg a zsidóság terv­
szerű honfoglalását Nagyváradon, magába terve 
talán tudna egyet-mást felelni arra a kérdésre: 
hogyan ötszörösödön meg 1880 óta Nagyvarad 
akkori 8000 főnvi zsidósága, amikor 41 ezer 
főnyi összlakossága csak épen hogy megkétsze­
reződött? Talán tudna felelni arra a kérdésre, j 
hogy Nagyváradon a kereskedelmet hogyan sa- i 
játította ki magának a zsidóság, hogy sajtójával 
hogyan terrorizálta a legutóbbi időkig is a város 
közvéleményét, hogy orvosaival hogyan pusztí­
totta népi erőforrásainkat, hogy bankjai szi­
polyaival hogyan tapadt rá a gazdasági élet leg­
jelentéktelenebb ereire is.

Talán tudna . . . magába térve . , . Erre 
azonban úgylátszik semmi hajlandóságot sem 
érez. Sőt: mintha elölről akarná kezdeni a szá­
zadvég liberális módszereit.

Ha ez a szándékuk, akkor ismerjék meg a 
mai kezdő helyzetet. Nagyváradon ina a zsidó- 
sás, vallásai tekintve, viszonylagos többségben 
van az összes félekezetek között. Nemzetiségét, 
fáját tekintve, száma alia kisebb, mint a ma­
gyarságé. Biztató kezdet. Nagyvárad városának 
régi liberális és újabb, elzsidósodott garnitúrája 
kiépíthetné belőle a magyarországi zsidóság be­
vehetetlen fellegvárát, ha szívének és más ér­
zékeny gócpontjának őszinte sugallatát követ­
hetné. És ha ölhetett kezekkel állnónk meg sö­
tét nemzetellenes szándékuk előtt.

összesíti münántartásf Mi léniául 
az adózó polgároknak

Nagyvárad. Saját tud. A pénzügyigazgatóság 
rendkívül fontos intézkedésre hívja fel az adózó 
polgárság figyelmét. A vezérkar 3400 1940. szá­
lún katonai közigazgatási rendelete értelmében a 
város területén lakó adófizető polgároknak egy 
olyan összesítő nyilvántartást kell készíteniük, 
mely szerint minden adózónak egy tétel alatt 
tartják nyilván bármilyen címen előirt adóját. 
Ennek végrehajtása céljából az adófizető polgá­
rok érdekeinek szem előtt tartásával egy u. n. 
„tájékoztató“-! bocsátottak ki, mely részben az 
eddigi torlódások elkerülése, másfelől a könyve­
lés, számfejtés, szóval az adókezelés megkönnyí­
tése szempontjából egyszerűsíti a munkát.

A „tájékoztatóbban előirt adatszolgáltatásba 
he kell jegyezni az adózó nevét és lakhelyét, szü­
letési évét, felesége leánynevét, valamint azt, 
hogy milyen ingatlana, üzlete után van meg­
adózva, Ha az adózónál kéznél vannak az ada­
tok, igen fontos megjelölni, hogy eddig milyen 
adófokenyvi tételszám alett adózott és melyik 
kerületben. Ezeket az adatokat csak azoknak 
kell bejegyezni, akik több adóhivatali kerület

35 Perc Kolozsvár 
70 p=rc Budapest 
85 perc Marosvásárhely
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ben vannak nyilvántartva, vagy többféle címen 
vannak megadóztatva.

A román adózás szerint az egyes adózóknak 
minden adótárgy után külön rótták ki az adóját, 
vagy hogy az adózók nem is tudták valójában 
milyen adónem van előírva s azok rendezése al­
kalmával kálváriát jártak.

Ez az adóztatás csak azt célozza, hogy ezután 
minden adónemet egy tétel alatt fognak nyilván­
tartani, E munkálatok befejezése uttán minden 
adózónak adóivet kézbesítenek ki, melyben pon­
tosan feltünteti az 1940. és az előző évek adóhát­
ralékát. Az adóív egyébként arra szolgál, hogy 
mindig tájékoztatva legyen az adózó fizetendő 
adójáról. Az adóivet a fizetések alkalmával az 
adóköteles felmutatni, az adóhivatal pedig köte­
les a fizetést benne pontosan igazolni.

Az adóív nyomtatványokat már szét is osz­
tották a kerületi adóhivataloknak s kitöltés vé­
gett díjtalanul az adózók rendelkezésére áll.

Uj gazdasági minisztériumot létesítenek 
Spanyolországban.

Madrid. (Német Távirati Iroda.) Politikai 
körökben úgy tudják, bogy rövidesen új minisz­
tériumot állítanak fel, amelyre Spanyolország 
gazdasági újjárendezésének megszervezése vár.

■ ni     j—iriiiaLA*"."*'?■ ■ ■*3*5'TVfíyr-•■■»■■■» — ———

A bolgár ifjúság megszervezése.
Szójia. (MTI.) Kedden a szobranje elé ter­

jesztették az ifjúsági szervezetekről szőlő tör­
vényjavaslatot. A törvényjavaslat szerint az ál­
lam feladata a 10 21 éves korban lévő mind­
két nembeli ifjúság szervezetbe tömörítése,- 
valamint testi és szellemi megerősítése.

lakosságának fele 
római katolikus
Berlin, november hó. A Némettoiroctelom 

megnövekedésével erősen gyarapodott különö­
sen a római katolikus vallású lakosság száma- 
Erről most érdekes adatokat hoztak nyilvános- 
íúgra. A Nagy német Birodalom 96 millió lako­
sának pontosan fele. az 48 millió római kato­
likus. míg a főkormányzóság hozzászámításá- 
val ez az arány még jobban eltolódik a kato­
likus-ág javára, amennyiben a főkormányzó, 
ság 12 millió lakosából kilencmillió a római, 
egyház híve. Németországban jelenleg hat bí­
boros érsek van. A főkormányzóság nélkül a 
Birodalomban 17.183 a katolikus egyházközsé­
gek száma és a lelkészek száma kereken har­
mincötezerre rúg. A régi Birodalomban leg­
utóbb 7880 kolostor volt összesen 101-000 apá­
cával, míg a férfikolostorok száma 678, a szer­
zetesek száma pedig 16.000 volt. Ausztriában 
282 férfi és 1206 női kolostor volt. A szerzete­
sek száma 6100, az apácák száma pedig 18.000 
volt.
♦♦♦♦♦*♦♦♦♦♦»♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Á Magyar Divatcsarnok 
ötezerpengős pályázata

Budapest egyik legszebb és legnagyobb áru­
háza, a Magyar Divatcsarnok ötezer pengős pá­
lyázatot irt ki erdélyi magyaros női és gyermek­
ruha tervek és székely stílusú ajándéktárgyak 
tervezésére. A pályázat ketttős célt szolgál: az 
egyik, hogy a visszatért keleti és erdélyi ország­
részek gazdasági és szellemi kincseivel az anya­
országot megismertessék, a másik pedig, hogy a 
visszatért országrészek kézműves és népiparát 
rendszeres foglalkoztatással tovább fejlesszék. A 
ruhatervekpél fontos az. hogy a városban lakók _ 
is viselhessék a székely motívumokból tervezett 
ruhákat, az ajándéktárgyaknál pedig, hogy azok 
ne csak dísztárgyak, de naponta használható, a 
polgári otthonokban is szükséges tárgyak legye­
nek. Tervezhetők tehát asztalok, bútorok, állvá­
nyok. kazetták, kártyák, sakkfigurák, vázák, le­
vél papírok és ékszerek, de gyertyatartók vagy 
akár tejeskancsók is.

A ruhapályázat I. dija 1000 pengő, II. dija 
500 pengő, III. dija 250 pengő.

Az ajándéktárgy pályázat 1. dija 1000 pengő, 
Ií. dija 500 pengő, III. dija 250 pengő.

A beérkezett pályamunkák közül ezenkívül 
megvásárol a Magyar Divatcsarnok 15 darabot, 
egyenként 100 pengőért összesen 1500 pengő ér­
tékben. A pályázat dijainak összege tehát 5000 
pengő.

A pályadijban részesült vagy megvásárolt 
tervek kizárólagos joggal egyszer s mindenkor­
ra a Magyar Divatcsarnok tulajdonát képezik s 
a tervező a kereskedelmi forgalom számára ki­
vitelezett modellből három darabot ingyen kap 
meg. A pályázat határideje december 16., déli T- 
óra, a. pályázatoknak eddig az időpontig el kell 
jutni a Magyar Divatcsarnokba (Budapest, VII., 
Rákóczi-ut 70-76.) Mivel a pályázat — amelyen 
csak erdélyiek vehetnek részt- — titkos, a pályá­
zatra rie Írjunk rá nevet, hanem csak jeligét. A 
nevet és a pontos címet a pályázathoz csatolan­
dó külön kis borítékba tegyük, melyre szintén 
felírjuk a jeligét. A pályázatot lehetőleg postán 
küldjük s a címzés mellett feltűnő Írással je­
gyezzük fel a borítékra: „Erdélyi pályázat“

A Magyar Divatcsarnok arra kéri még az el- 
dugottabb helyeken levő erdélyi közönségnek 
szellemi irányitóit, hogy ha vannak a környéken 
olyan tehetségek, akik akár fafaragásban, akár 
más népipari téren kitűnnek, hívják fel a figyel­
müket s oktassák ki őket erre az érdekes pályá­
zatra. amelynek egyik főcélja ismeretlen őstehei 
auitik kikutolÁsa is.
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Külqoütikánk: egységes nemzeti külpolitika
Á kis» és középállamok szerepe az új Európában

rv. évf. 244- ?z. Csütörtök, 1940. november 14-

A tengely kereteibe vató beilleszkedés he ­
lyességét a mvlt igazolta es, meg vagyunk győ­
ződve, hogy jelenünket, jövőnket is megtalál­
hatjuk benne. Jelen érdekeink elsősorban a kö­
rülöttünk fennálló nemzetközi rend és nyuga­
lom fenntartására Irányulnak. Az elmúlt két 
esztendő erőfeszítései arra, intik a magyar nem­
zetet, hogy minden erejét a. belső megizmoso­
dásra, fordítsa. Igen nagy nyugatommal töltött 
d minket a. kolozsvári ünnepélyes bevonulás 
napja Nem tudom, vam-e még nemzet, a. vilá­
gon. amely a. világháború, a békekötés és a, 
szociális forrongás csatái után pénzügyi és ka­
tonai téren meg tudta volna, teremtené a, belső 
előfeltételét is a feledhetetlen erdélyi bevonu­
lásnak- Tudatában vagyunk azonban annak, 
hogy lélegzet nélkül lehetetlen a tervszerű tar­
lós továbbépítés- Mint sok viharban megedzett, 
nemzet, elsősorban, az elért poci siók megerősí­
tésére gondolunk.

Hazánk kapcsolatai a Németbirodalomhoz 
és Olaszországhoz közismertek. Rendkívül meg­
könnyíti a kormány feladatát ezen a téren az 
a körülmény, hogy a. tengelypolitikával nem­
csak a kormánypárt, de az ellenzék túlnyomó 
ifabsége is egyetért, vagyis valóban nemzeti kül­
politikát követhetünk. Ez annál nagyobb mér­
tékben fontos, mert az. újonnan kialakuló

Románia örömmel fogadta a hármas pak­
tumot. amiből azt a következtetést is levonhat­
juk, hogy talán lemondott revíziós gondolatai­
ról- Közismert, hogy az utóbbi szokatlan erős 
román sajtókampány azért indult meg és fele­
lős államférfiak azért szólaltak fel felelőtlenül 
ellenünk, hogy kieszközöljék a bécsi döntés 
megváltoztatását. Mi ezt nem vettük túl tra­
gikusan. ők pedig az idők folyamán rá fognak 
jönni, hogy a taktika rósz volt, és aligha volt 
arra alkalmas, hogy Románia barátainak szá­
mát, növelje. Talán jobb lett volna, ha a ki­
nyújtott magyar kezet elfogadja és megkísérli 
közös erővel gyógyítani a fennálló sebeket- A 
történtek ellenére hajlandók vagyunk az új 
utakat, kereső Romániának bizalmunkat tovább­
ra is előlegezni és becsületes közös munkára 
kezünket újból kinyújtani.

Romániának még ma elég földje van és 
a középállamok között talán a leggazdagabb 
Európában és meg vagyok győződve arról, 
hogy szomszédaiban is meg fogja találni azo­
kat a barátokat, akik szívesen fogják támogat­
ni Magyarországnak nem érdeke, hogy szom­
széd-ágában elégedetlen, küzdő államok legye­
nek, különösen, ha abban az államban még

Áttérve többi szomszédainkra, megállapít­
hatom, hogy Jugoszláviával a jó szomszédi vi­
szony változatlanul fennáll. Szlovákiával a, leg­
utóbbi amnesztia egyezmény és a kormánynak 
a magyarsággal szemben megnyilvánuló meg­
értőbb magatartása folytán kapcsolataink fej­
lődtek, Szovjet-Oroszországgal kapcsolataink 
korrektek és normálisak. A magyar kormány 
törekszik gazdasági kapcsolatait az orosz biro­
dalommal kiépíteni. Magyarország osztatlan 
rokonszenvvel köszöntötte Bulgária nagy hord­
erejű politikai sikeréi. Kívánjuk, hogy a ro­
kon nép kivívja magának azt a helyet, amely 
őt. a Balkán.félszigeten joggal megilleti. Pétain 
tábornagy Francia-országának Magyarország 
nagy figyelmet szentel. Reméli, hogy azok a 
disszonáns hangok, amelyek a francia sajtóban 
még ma is megjelennek Magyarországgal 
szemben, el fognak tűnni, a sok más keserű 
emlékkel együtt-

Európában nem annyira a kis- és középálla­
mok egymásközti viszonya játszik szerepet azok 
életében, mini inkább viszonyuk a nagyhatal­
makhoz. Az is szem elölt tartandó, hogy a. kis­
ég középhatalmak érdekei védelmére alakult 
még tarfósabh összefogása sem bizonyult hatá­
lyosnak ha nem támaszkodott, helyzetének 
megfelelő nagyhatalmi csoportra A kisantani. 
és a balkáni szövetség csődje semleges blokkok 
alakítására, irányuló kísérletek kudarca az észa­
ki államokban és a Balkánon, elég világosan 
mutatják, hogy milyen következménnyel jár, ha 
kisebb államok statisztikai összegezések alap­
ján együttest próbálnak játszani vagy pláne 
hogy ha szembekerülnek víIágbataImákká 1 

Az olasz, fa seist a nagytanács tavalyi decem­
beri határozata, amely kimondta. ami a. Duna- 
medencében és a. Balkánon történik, Olaszor­
szágot közvetlenül érinti A bécsi döntés telje­
sen új módszere es lefolyása élénken illusz­
trálja. hogy miként lehet helyesen értelmezni! 
a rendhez és a rendezéshez való jogot-

E gondolatmenetek során üdvözöltük a 
berlini hármashatalmi egyezményt- Reméljük 
hogy az új diplomáciai és politikai eröcentrum 
éreztetni fogja jó hatását köztiünk és az egyes 
szomszédaink között.

nagyszámban élnek testvérei. Ily megfontolá­
sok közepette fogada a magyar nép a hírt, hogy 
a román kormány német tancsapatokat kér az 
országba. Ebben látjuk legbiztosabb zálogát 
annak, hogy az elmúlt hónapok lázai után Ro­
mánia a nyugodt fejlődés és a délkelet-európai 
rend egyik támaszává fog kifejlődni-

őszintén reméljük, hogy Antonescu tábor­
nok római látogatása után rá fog jönni, hogy 
sokszor hangoztatott, jó szándékait, célszerű a 
lefokozott ütemben megvalósítani. Amint ez a. 
fejlődés érzékelhetővé válik, amint a magyar­
román tárgyalások ismét megindulnak és ész­
lelni fogjuk, hogy az atmoszféra velünk szem­
ben Romániában erre alkalmas, kisebbségi szer­
ződést fogunk vele kötni, nemcsak papiroson, 
de annak mélyebb értelmében is A régi Ro­
mánia ezt a magyar ajánlatot számtalanszor 
visszautasította, talán az új Románia, főleg a 
változott, körülmények folytán, jobb megértés 
fog e törekvésünkkel mulatni, mint tíz és né­
hány hónappal ezelőtt Nagy-Rom ánia.

A nemzetiségi kérdés horderejével mi tel­
jesen tistzában vagyunk. Tudjuk, hogy a nem­
zeti és faji öntudat korszakában csak nagyon 
tapasza,la Man vagy elmaradt kormányzás töre­
kedhet az erőszakos asszimilációra.

Látszólag abban a szerencsés helyzetben 
vagyunk, hogy körülöttünk egész sorozata, az 
államoknak azonos célokra törekszik: az igaz­
ságos, állandó béke minél gyorsabb megvaló­
sítására, kikerülésével minden olyan cselek­
ménynek, amely az európai égésnek újabb tá- 
pót adhatna.. A tartós béke fenntartása érdeké­
ben elengedhetetlenül szükséges a célok idő­
rendben helyes és mértékletes beosztása. A ten­
gelyhatalmaknak előjogaik vannak Délkelet.

újra életerősnek érzi magát arra, hogy két 
nagyhatalommal dzoros kapcsolatban újból vál­
lalja évszázados nehéz szerepét Európa e részé­
ben.

A- sors egyszer megint próbára tett ben­
nünket. Nagy lehetőségek nyílnak, meg élőt.. 
tünk Sok szó esett Magyarország elsősztiJött.- 
ségi, jogáról a Duna völgyében. Erről nem elég 
elmélkedni, hanem- cselekedni, is kell Amikor 
bejelentem, a magyar nemzet igényeit, erre a 
primus interpares szerepre, tudatában vagyok 
annak, hogy nem valami presztízs emelő repró- 
zentálásra hívom fel a magyar föld lakóit, ha­
nem áldozatokkal teljes, súlyos munkával járó 
hivatás betöltésére, melynek, jogos útjait talán 
utoljára nyitotta meg előttünk a magyar kitar­
tásból. fakadó magyar erő A legfontosabb elő­
feltétele ennek a történelmileg ki kristály o soí 
dott hagyományaink további fenntartása, és 
megóvása. A nemzeti lélek halhatatlan, ab ál­
lomok hosszabb vagy rövidebb ideig eltűn­
hetnek. d.e amíg egy nemzet nem- mond le ön­
magáról, addig él elpusztUhatatlanul. Törté­
nelmi. értékeink alatt, elsősorban azt a. képessé­
günket értem, hogy a magunk hatalmával is 
meg tudunk élni és később meg tudjuk őrizni 
a Németbirodalom, és Olaszország bizalmát, és 
támogatását. Fel vagyunk jogosítva arra, hogy 
bizzunk a nemzet történelmi értékállóságában. 
Nem könnyű dolog egy középhatalomnak ni,. 
lághatalmakkai közös utón járná Az ilyen po­
litika a nemzet minden fiától rendkívüli ta­
pintatot kíván. Nemcsak a nemzeti érdek, de a 
magsabb ér telem,ben. vett európai érdek is 
megköveteli, hogy egy erős Magyarország ren­
díthetetlenül álljon a tengely mellett. Elkép­
zelhetetlen mi történik a háború utáni Európá­
ban, ha nincs egy európai erőcentrum, amely 
jőakaratú államok közreműködésével politi­
kailag és társadalmilag újjáépítse. A Világhét 
borút befejező békének egyik legnagyobb hi­
bája volt, hogy vétett a korszellem, tehát a 
szükségszerűen érvényesülő gazdasági törvé­
nyek ellen, am.í egyik legfontosabb érdek.

Ezért a magyar kormánynak mindig őr­
ködnie kell, hogy az újjárendezés munkájában, 
résztvehesen, amikor eldöntik a gazdasági kér­
dések ügyét. Ha, ezek maguktól dőlnek el, 
vagy nem tudjuk érdekeinket kellően képvi­
selni, nagyobb veszély fenyegeti az országot, 
mintha háborút vesztenénk cl- A kormány kül­
politikája változatlanul konzekvens marad. Ar­
ra. törekszünk, hogy a baráti államokkal való 
barátságunkat tovább fűzzük. Távoltart juh: ma­
gunkat minden megrázkódtatástól, de nem fe­
ledjük el, hogy mivel tartozunk önmagunknak, 
ha nemzeti életet akarunk élni■ A fejlődés le­
hetőségének előfeltételei megvannak A kor. 
•nány a felszabadult, nemzeti erőket teljes 
mértékben a belső termelési munkára irányít­
ja, hogy a háború végén Magyarország csorbí­
tatlan erkölcsi erővel, ütőképes hadsereggel, 
gazdasági és pénzügyi erőtartalékkal felszerel­
ve gyakorolhassa barátai, oldalán Délkelet- 
Európában, a primus interpares elvből fakadó 
jogait, illetve betölthesse ebből folyó köteles­
ségeit.

(A miniszter beszédét sokszor szakította 
félbe tetszésnyilvánítás-)

A beszédet követő vitában Meskó Zoltán, 
majd Dem kő Mihály szólaltak fel. A képviselő­
ház ülése még tart.

Olvasóinkhoz !
Olvasóink és előfizetőink elnézését kérjük, 

amiért lapunkat nem láthatták a megszokott idő­
ben asztalukon, azonban a villamosain többórás 
üzemzavara miatt villamos erőre berendezett 
nyomdai gépeink szintén több óráig állni voltak

Európa széles vidékein és a magyar nemzet kénytelenek.

DOMBAY PENSIO
Az ország általánosan ismert és közkedvelt pensiója,
A legtökéletesebb komfortot nyújtja. 
Konyhába elsőrangú. Mérsékelt árak,

Budapest, V, Zeltán-u, 16

Tel. 191-372:

Ä Romániával való viszonyunk részletezése
Á történtek ellenére újból kinyújtjuk kezünket Románia felé,,

Magyarország viszonya többi szoiszáía.val
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Arai hanaos nevetés! 2 órai ragyogó szó: 
rakozás! Mindenkinek meg kell nezni

Páger, Simor és Pethes nagysikerű 
a filmbohozatat

Szervusz Petet
Legújabb világhiradók!

Premier ma csütörtökön a Belvárosi Filmszínházban

Tusnádfürdőn jelentős károkat okozott
a földrengés

Csíkszereda. Saját tud. Részletesen beszámol­
tunk'arról a hatalmas földrengésről, amelyet P.r- 
délv több helyén is megérezték. ,

Vasárnap hajnalban, háromnegyed Miom 
érakor Csíkszeredán is percekig tartó erős földlö­
kések ébresztették fel a hékés lakosságot, 
cseglek, ropoglak a szobában a bútorok, villany­
vezetékek érintkező drótjai villámlásszem k'SJié- 
seket okoztak,'miközben tompa morajlas hallat­
szott. A lakosság hiányos öltözetben pániksze 
rüen menekült a szabadba, udvarokra es u cá 
ra Igen sok régi épület kéménye, mennyezete es 
fái a rongálódott meg. jelentős károkat okozva. 
Emberélet, nem esett áldozatul a földrengésnek. 

Épületkárokat Tusnádfürdőről jelentenek.
A hegyeken és dombokon, erdő kozott 
épült villák és nyaralók közül több - 
különösen a régiek közül — összeomlott.
A kár becslése most folyik, de ec1d'ip 

lések szerint a legkomolyabb kar a furdotele-

r
Kf
volt. ilyen jelentős.

Hatalmas érdeklődés előzi 
meg a KÁLÓT Országos 

Közgyűléséi

Letartóztattak Bukarestben öt építész- 
mérnököt.

Bukarest. (MTI.) öt építészmérnököt Köz­
tük Bukarest egyik legnagyobb építkezovallaia- 
tának tulajdonosát, a Schindl-teMvéreket, akik 
a Carlton-palotát építették és .bebizonyoionptt 
róluk, hogy gondatlanul dolgoztatlak, letartóz­

tatták.
Újabb földrengést éreztek Bukarestben.

Bukarest. (MTI.) Kedden este 10 órakor 
újabb kisebb földrengés volt érezhető.
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Német repülőgépek 
baren tevékenysége 
Délkelet-Angliában

Amint már közöltük, a KÁLÓT (Katolikus 
Agrár ifjúsági Legényegyletek Országos Testületé) 
november VS-án tartja Országos Közgyűlését A 
KAI OT értesülésünk szerint, november 5-évet 
mór le is zárta a jelentkezéseket. Ebből, is tát- 
sziv niár, hogy a közgyűlés rendkívül ncpes lesz.

X pesti Vigadóban november 28-án, délutáni 
6 órakor megtartandó KALOT-kögyülés pro­
gramjáról a rendezőség így tájékoztatta la-
'"'"l11 Meggyes! Sándor korelnök bejelenti a 
KÁLÓT jogiszeméllyé való alakulását.

9 Fgv székely és egy magyar legény villám-! 
beszédet mond. Német, szlovák, rutén és romáit 

’ifjúsági vezetők hűségnyilatkozatai Szent István 
birodalma mellett.

3. Az érdi KALOT-népfőiskola növendékeinek 
ősi magyar ének- és táncszámai.

4 Dr Kovrig Béla kolozsvári egyetemi tanár,* 
5! Ugrin József országos főtitkár és .
tí. P. Kerkai Jenő országos elnök felszólalásai 
Minthogy a KÁLÓT rendelkezésére álló je- 

oVek és utazási igazolványok elfogytak, az r- 
H ok löd ők e°etleg még biztosíthatják a kedveznie* nyes utazást az8 IBUSz legközelebbi kirendeltsé­
gé utján az ugyanezen időben tartandó barornfi- 
k-H litás nyújtotta kedvezmények igénybevéte­
lével A közcvűlés rendezőségénél azonban azok­
nak is jelentkezniök kell, akik az IBUSz utján, 
vacry más kedvezménnyel utaznak Budapestre, 
mert különben nem tudnak szamukra helyet 
biztosítani a Vigadóban.

Berlin. A Német Távirati Iroda értesülése 
szerint egy német harci repülőgép kedden me­
részen végrehajtott támadással elpusztított egv 
vasúti völgyhidat Délkelet-Angliában. Az első 
bomba közvetlenül a híd mellett ért földet, a 
második telibe találta és így megszakított egy 
fontos közlekedési vonalat.

Német harci repülőgépeknek egy másik kö­
teléke nagy sikerrel bombázta Brighton! és teli­
találatokkal elpusztított egy erőmútelepet. Ez 
rendkívüli csapás a városra nézve, mert ezáltal 
szünetel az erőmüvei összefüggő brightoni hadi­
ipar. (MTI.)

Telitalálat érte London legnagyobb 
nyomdaépületét.

Genf. (Német Távirati Iroda.) London egyik 
nyomdaépületét egy legnagyobb méretű bomba 
találta el. Az épület az Exchange Telegraph hír- 
szolgálati ügynökség jelentése szerint teljesen 
összedőlt. A bomba az épületben lévő nagy lég­
védelmi óvóhelyet, amelyben többszáz személy 
tartózkodott, elvágta a külvilágtól, mert az om- 
ladék valamennyi kijáratot eltorlaszolta. 1200 
utász dolgozik azon, hogy utat vágjon a légvé­
delmi óvóhelyhez a bent rekedtek kiszabadítá­
sára. (MTI.)

német hadihajó, amelynek azonosságai köze­
lebbről nem lehetett megállapítani,. elpusztí­
totta. A brit hajónak, amely a londoni rádió je­
lentése szerint harc közben sülyedt el, az volt 
a feladata, hogy egy hajókaravánt védelmezzen. 
A hajókaraváu 9 egysége elveszett. (MTI )

Megalakult a Romániai Nemet 
Népcsoport nemzeti szocialista 

munkáspártja

S millió tonna hajóteret vesztett Anglia 
l'J hónap alatt.

Róma. (MTI.) A Tribuna berlini tudósítója 
közli, hogy az angol kereskedelmi hajózás el­
leni módszerek igen eredményesek és Angliá­
nak fel kellett ismerni, hogy vereségei meg­
haladták az 1917. évieket. A háború első 13 hó­
napjában már 8 millió tonnányi hajótér sü­
lyedt el.
Az angol légügyi minisztérium hivatalos 

közleménye.
London. (Reuter.) A légügyi és belbizton- 

ságügyi minisztérium hivatalosan közli szerdán 
reggel. A szerdára virradó éjjel az ellenség ki­
használta a szép holdvilágot és folytatta tárna 
dásait Anglia ellen. Bár a főcélpont London 
volt, az ország egyes részein is sűrűn hullottak 
bombák. Sok helyről kárt jelentene.k. Ember­
élet is áldozatul esett. (MTI.)

Elpusztult egy angol kereskedelmi cir­
káló — A hajókaraván kilenc egysége el­

veszett.
Amszterdam. (Német Távirati Iroda.) Lon­

doni rádióállomás a brit tengernagyi hivatal je­
lentését tette közzé, amely szerint a 14.000 ton- 
uás Jen is Pay brit kereskedelmi cirkálót egy

Írország kész vérével is megvédeni 
semlegességét!

Roma. (MTI.) A Messaggero dublini jelen­
tése szerint az ír sajtó egyöntetűen helyesli De 
Valera miniszterelnöknek azt a kijelentését, 
hogy Írország nem hajlandó átengedni Nagy- 
líritanniának kikötőit és kész vérrel is megvé-

----“““o — -.......  •>
britanniának kikötőit és kész vérrel is megvé­
deni semlegességét.

Elénk olasz légitevékenység 
a görög arcvonalon

Frenczel Sándor
Tirana, A Stefani Iroda haditudósítója ki­

emeli, hogy az olasz légierő pillanatnyi szüne­
tet sem hagy az ellenségnek, mert a bombázók 
bámulatos pontossággal végzik feladataikat. Kü­
lön megemlíti, hogy annak a bombázásnak so 
rán, amelyet a Prespa-tó vidékén végrehajtot­

tak, zuhanórepülűk közvetlen közegről támadták 
a görög védelem legfontosabb részeit, amelyben 
igen nagy kárt tettek. A felderítő repülők igen 
hatásos tevékenységet fejtenek ki. Végül meg* 
jegyzi, hogy ezidőszerint más fontos hadműve­
letek is folynak. (MTI.)

üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Épület üvegezés 
Képkeretezés

Nagyvárad, Szt.-Járaos u»ca 44
Telefon: 19-13
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1. A romániai népcsoport teljesjogu jogi sze-

mé! vis^ggcl bir. _ . .
2. A német népcsoportba tartozik az, ak

németnek vallja magát.
3. A népcsoport tagjai számára a roman kor

mánnval egyetértésben a romániai németség e • 
ső életének szabályait maga állapítja meg.

4 A német népcsoport képviselője és végre­
hajtó szerve a német nemzeti szocialista mun­

káspárt. . ,
5. A romániai német népcsoportnak a 

metséghez való tartozandóságát a horogkerosz- 
tes lobogó juttatja kifejeezésre, a román állam 
kebeléhez való tartozást pedig a légionista m
mánia lobogója. .

Ezeknek az alapelveknek figyelembevételé 
vei a német népcsoport nem felekezeti népisko­
lát létesít, bevezeti a némelországi örökösöd, sí 
jogot és a nürnbergi törvényeket saját tagjai -m

Schmidt András végül felesküdött Hifiét 
Adolfra, a horogkeresztes lobogóra és a légioms 
ta államért való munkára. _____

-'v-

.
• : .
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Mi lesz november 24-én 7
Nagyvárad összes katolikus nói egyesületei­

nek nagygyűlése, gróf Bethlen Györgyné nőszö­
vetségi elnökasszony vezetése mellett, délután S
érakor a Katolikus Kör dísztermében. Mindenkit 
hívunk, várunk!!!

Laval újra Párizsban
Genf. (NTI.) Vichy bői érkezett jelentések 

szerint Laval miniszterelnökhelyettcs cs külügy­
miniszter kedden délben Párizsba utazott, bogy 
megbeszéléseket folytasson az oltani német ha­
tóságokkal.

Gyárfás Elemér tanácskozásai 
Temesváron a Magyar Nép- 

közösség vezetőivel
Temesvár. (Búd. Tud. Gyárfás Elemér, a 

romániai magyar népközösség vezetője, Tc-mes* 
várott megbeszélést folytatott a magyar nép- 
közösség bánsági tagozatának vezetőivel. Ez­
után a magyar nőegyletet kereste fel, ahol 
Kardos Jánosnéval, az egyesület elnökével tár­
gyalt. Kardos Jánosné a népközösségi központ 
támogatását kérte a nyomorba jutott bánsági 
magvarok segélyezésére, mivel a nyomott gaz­
dasági helyzet miatt az egyesület nem győzi a 
segélyezést. Gyárfás Elemér dr köszönetét mon­
dott az eddigi munkáért és megígérte a támo­
gatást.

*tkintíta fasten mm&M
tifiSl és kmsMfét
Megnyílik a

Szigorúbb el lenőrzést 
a piacon!

ÍV. a g y v á r a d. Saját tud. A város közön­
ségének soraiból nap mint nap egymásután ér­
keznek a panaszok a piacon tapasztalható sza­
bálytalanságok miatt. A legáltalánosabb panasz 
az. hogy a város katonai parancsnoksága hiába 
adja ki a legszigorúbb büntetés kil'átásb ah egye­
zésével a maximális árakról szóló rendeleteket: 
a piacon nemcsali a viszontelárusítók nagyrésze, 
hanem a, falusi árusok sem tartják be ezeket a 
megállapított árakat.

A piaci, helyzetet jól ismerve magunk is 
megállapíthatjuk, hogy ezek a panaszok teljesen 
jogosak és teljesen igazoltak, azonban hozzá­
tehetjük azt is, hogy maga a vásárló közönség is 
hibás, amikor a megállapított árnál magasabb 
árat fizet az egyes árukért, s nem kapcsolódik 
maga is be az ellenőrzésbe. Egy vásárbiztos és 
három rendőr teljesít állandóan szolgálatot a 
piacon s a. közönség mégsem fordul hozzájuk 
niiább törvénytelen, magas áron vásárol.

Azt is láttuk azonban, hogy a kirendelt kö­
zegek nem járnak el elég szigorral a kihágók el­
len. Egymást érik a túlkapások s ennek ellenére 
még nem hallottunk egyetlen hatásos megtorló 
büntetésről sem.. Pedig a piacon csal: kemény 
eszközök kel lehet rendet teremteni. Egyetlen pél­
dát, hozunk föl. A hétfői hetipaera érkezett meg 
egy nagyösszetételű olcsó burgonyaszállítmány 
az anyaországból. A terménykereskedők — né­
hány kivételével — nem voltak hajlandók a 
szállítmányból kiszolgálni a közönséget, hanem 
a viszontelárusítóknak adták át az egész árut. 
így a fogyasztóközönség semmi hasznát sem lát­
hatja az olcsó burgonyának, mert mire hozzá 
kerül, már legalább hét-három kézen keresztül 
megy s alaposan megdrágul. Számtalan példát 
lehetne még fölhozni főképp a hagyma, a tojás, 
a tej és a tejtermékek piaci eladásával kapcsa- 
latban.

A tarthatatlan piaci helyzetet, mint már 
számtalan esetben hangoztattuk, hogy csak az 
ellenőrzés megszigorításával és néhány példás 
büntetéssel lehet megjavítani. Ebbe a munkába 
azonban be kell kapcsolódni a közönségnek is. 
A tehetősebb vásárlók gondoljanak arra, hogy 
amikor valamiért a megengedettnél magasabb 
arat fizetnek, ezzel maguk is büntetendő kihá­
gást követnek el s amellett lehetetlenné teszik, 
hogy a kiskeresetű szegényemberek vásárolni 
1adjanak.

(—laky.)

cipőkereskedelmi r. t. fiókja
MajfWar3€l? Rákóczi-ut *■> szám alatt. 

Budapesti áru, jó minőség, óriási váhiszlch, bámulatos árak, gjjf

Berlinben szabályozzák 
az élettereket

Á szovjet belekapcsolódik Németország, Olaszország 
és lapéin együttműködésébe, Molotov meglátogatta 
Goring vezértábornagyot é§ Hess helyettes-kancellárt

Berlinben szabályozzák az élettereket. Jól lehet a német sajtó tartózkodást mu­
tat, mégis megállapítható, hogy Berlinben most nemcsak a két nagyhatalom új 
együttműködésének alapjait rakják le. hanem biztosítják a kontinens politikának 
fejlődését. A Szovjet belekapcsolódik Németország, Olaszország és Japán együtt­
működésébe.

Berlin, Molotov ma Göring tábornagyot és Hess Rudolfot, a Vezér és kancel­
lár helyettesét látogatja meg. Ez lesz a mai programra legkiemelkedőbb mozzanata. 
Molotov berlini megbeszélései mellett újra az ír kérdés felé fordul a világ érdeklő; 
dése.

A berlini tárgyalások előmozdítják 
az etarázsiai, térség* népeinek hatalmas 
együttműködését — írja az olasz sajtó

Róma, (MTI.) A ma reggeli olasz lapok ér­
deklődésének középontjában Molotov berlini 
tárgyalásai állanak. A Fopolo di Roma ezzel 
kapcsolatban ezt írja:

Nem kétséges, hogy e tárgyalások a maguk 
jelentőségén túlmennek a német-szovjetorosz jó 
viszony megerősítésének keretein. Feltételez­
hető, bogy a berlini tárgyalásokon folytatják az 
élettérről szóló tanácskozásokat cs kiterjesztik 
Szovjet-Oroszországra is. A berlini hármas szö­
vetség és a német-szovjet együttműködés nincs 
ellentétben, sőt inkább kiegészíti egymást és elő­
mozdítja az euráziai térség népeinek hatalmas 
együttműködését is. A tárgyalások minden bi­
zonnyal meg fogják könnyíteni a Japán és a 
Szovjet közölt fennálló kérdések megoldását is.

A Popolo di Roma lisszaboni távirata sze­
rint nemzetközi politikai körökben úgy tudják, 
hogy Nagybritannia az utolsó pillanatig két­
ségbeesett erőfeszítést tett, hogy ellensúlyozza 
Molotov berlini utazásának hatását. Cripps 
moszkvai angol nagykövet Molotov elutazása

Elköltöztünk
Mussolini-tér 11/a alá (Ullmann-palota)

Gyermekkocsik, csőbulorok, 
vasbutorok legolcsóbban

jü Staute!
mn
Telefon: 17-07

előtt meglátogatta a helyettes külügyi népbiz­
tost és táviratot adott át neki.

Molotov távozása után barátságos tárgya­
lás alapja lesz a délkeleteurópai kérdés,

Belgrád (Búd. Tud.) A Vreme berlini tudó­
sítója Molotov látogatása és a balkáni kérdések 
közti összefüggésről úgy vélekedik, hogy Molo­
tov látogatása után nyitva fog állni az ajtó a 
mélyreható politikai és gazdasági együttműkö­
désre Németország és a Balkán, illetve általá­
ban a délkeleteurópai államok között. A dél­
keleteurópai kérdés az általános európai újjá­
építés keretébe tartozik és Molotov távozása 
ulén mindjárt gyorsított ütemben barátságos 
megfigyelés és megtárgyalás anyaga lesz.

Hatósági leltározás
Nagyvárad thjf. város katonai parancsnok­

sága 6159—1940. kát. közig, szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki:

A Delta építőipari r. t. telepének hatósági 
leltározását elrendeltem, annak foganatosításával 
Philippi Ernő városi tisztviselőt bíztam meg.

Felhívom az érdekelteket, hogy ezen céggel 
szemben fennálló követeléseiket a városi gazda­
sági ügyosztálynál 8 napon belül jelentsék be.

Egyidejűleg Nagyvárad város közönségének 
tudomására hozom, hogy a 60 Főv. kát. 40. VIII 
30 szám rendelet alapján a Delta-féle cserép- és 
téglagyárat 5 évi időtartamra Komjáthy Ferenc 
nagyváradi lakosnak bérbeadtam.

Nagyvárad, 1940. november 13.
Vitéz Rajnay Károly, s. k. 

tábornok, városi katonai parancsnok,

'É.lVV-h-
híi-r.i'-í ,*•
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Szegény gazdagok
. «„iprzkv Zita, Urai Tivadar, Vaszarv Piri

Apolló Mozgo
i díszbemutatója
halhatatlan remek-

Mai ünnepi 
lókai Mór 1

müvének filmváltozata

KÖNYVEKIdőszerű gazdasági útmutató
Erba Odescalchi ban a 

Regény. (Dante-kiadás.) Jézus 
földi ‘pályafutását, János ap 
Könyvét, Írja Tanítványa, se 
szikus pogány hagyományok 
Papiasz érzi, hogy a hatalma 
birodalom alapjaiban immár n 
Pán halott“ s érzi a keresztén 
de megretten János sötét jőve 
apostol a világ végéről bes; 
arra — nem egy őrültnek e 
A keresztények prófétának : 
zsidók istenkáromlónak, a 
mondja róla, hogy szent, a p 
hogy őrült. Papiasz ezt nem i 
tér a pogány nagyvárosba éli 
törést szenvedjen s megtölt 1 
hulljon a Kereszténység tiszt.: 

! tus utáni első század rothadó 
I omló világa, a nagy át alakú 

monumentális, mély lélekta 
1 Szentek és he tórák, bölcsek i 

ke!ősegek és koldusok a fősz 
j gyár író hatalmas történe, 
g megírt új regényének, mely 
I ság, fanyar cinizmus és csőn 
I dekes keveréke. Ara fűzve 1 
I Kapható minden könyvkeres1

részeknek az anyaország gazaasag. j 
zökkenésmentes bekapesolodasa

i rás ,nincs folyamatban, sem ilyen bűnesetek 
'Vitézek 40-ik mínyek valamelyik« miatt őt jogerősen nem 
ülhetnek köl* Ítélték eb y valamely főiskolán

azonban nem tőké? a szakmában való jártasságát igazo o 
unciához segít- zonyítvanyt^ gondozási igazolványt, 11-
™ ,,k£ Tetöki a Kámly csapatkereszt birtoklását, avagy 

antrt hogy a vitézi rendhez tartozását tanúsító vgazol-

clasági életben vanyt, jövedelmi viszonyait iga-
töíteenek be. Uktőkg szegénységi b:zo-

A műtőlámpa lényében
___ önéletrajzok, emlékira-
korunk e joggal kedvelt ol- 

közül kiemelkedik Andrea Majocchi,
" sebészprofesszorának

'' i. Ez az im-
tizenhét nyelven*megjelent könyv nem el- 

• * " 1 a, nem önelégült
;x ^ j egv híres sebésznek, nem 
önvallomás vagy önigazolás, ha- 

•eltségű tudós orvosnak, 
férfiúnak őszinte heszs- 

yos o iák-emlékein 
muntunk," vele aggódunk nehéz kenyérhar- 
n aztán a betegei életéér., érdekes mm,épei 

leírását hallgatjuk figyelve, vele iárjuk a tabui- 
<=aeos és szórakoztató orvosi ko igv.-.-szusokr-t., a - 
mélkodva hallgatjuk, hogy a ma ^náfos es ne­
vált sebészetnek milyen kuzdeln eke. kellett ,t\ 
n:a hz elíoKU’tság, rosszakarat, n-nz-ernnseg, fe.- 
szerelóüiia-.y. babona és ostobaság eilen S meny- 
nVj érdekes alak mozog és él, jár mutokopeny- 
ben. fekszik a műtőasztalon vég a, e komoly éa 
megrendült ? mégis derűs csevegés lapj a -11™ 
a sebészet nagy úttörői, halovany aPol.°’10^^' 
»ví thatatlan betegségben szenvedő orvosok 
na by dámák, a klinikák és kórházán aktív e. 
passzív hősei S mindezt betetozoen a sebe,z élet- 
szimbólummá nő. az igaz. küzdő, tudományom 
ja* életet mentő igaz ember szimbólumává, aki 
nek ellető levegőm külön kis világában az rges 
nagy világ tükröződik. Ara fűzve P kon
S.PO, Kapható minden könvvkereskedsmen.

Andrea Majocchi: 
(Dante-kiadás.) Az orvos 
tok, sehésznaplók -
vasmányai — 1.-----
a milánói egyetem világhírű 
műve: A műtőlámpa fényé b en.
rettentő^klinikai esetek felsorold, 
társadalmi dicsekvése^ 
propaganda mű, ti,.— _ 
nem egy általános műv 
remek sebésznek, hívő 
molóia egv sebész életéről. Arán

[.16 forgalmú

hentesüzlet
berendezéssel eladó. BarátUy
Gyár-utca 31 1 Í v n ri jd.vt.'i'Ui- ... 'iiz I

Amennyiben a folyamodó a kölcsönt onuMu 
gazdálkodás céljából földbérletre kívánja ígeny- 
bevenmi. megjelölendő, hogy mely birtoko, 
akarja haszonbérbe venni, becsatolandó: a vo­
natkozó bérleti szerződés, vagy a tulajdonosnak 
a bérlet feltételeit is tartalmazó nyilatkozata. I 
mely szerint a szóban forgó területet bérbe szán­
dékozik adni. a birtok művelési ágakként! rész­
letes ismertetése, a meglévő élő és holt felsze­
relés felsorolása is melléklendő, végül a berki­
re vonatkozóan legalább egy évre terjedő ket- 
póldányu részletes üzemterv és a kölcsön fel­
használására vonatkozó ugyancsak kétpéldányu 
költségvetés is csatolandó. A folyamodók ^ tar­
toznak eddigi alkalmazásaikra vonatkozó 
működési bizonyítványokat is becsa,ölni- 

(Folytatjuk.)

léténél több orvos működik, nem bir®*™1 
viszont, olyan távolabbfekvo körzetekben ahol 
egyáltalában nincsen, vagy csak ki nem ©lég 
számban van orvos, ott készséggel siet d 
tiilósítási Alap orvosok le telep edesenek e őse- 
ürítésére.. Ugyanez ári iparosokra -es' io 'ß ' 
kedőkre is- Amennyire nem szolga kozerdex 
a versenyviszonyok felesleges kietezese any- 
nyira indokolt, hogy oly községekben, aho az 
ipar es főleg a kereskedelem nincsen kellően 
kiépítve es megfelelően képviselve elsősorban 
„egittessék elő ily egzisztenciák letelepedem e- 
boldogulása. Az igényelhető ko.csonok nagy­
sága nincsen megszabva, az Önállósítást Alá 
pót kezelő tanács irányelve az, hogy egészem 
szerény, de életképes egzisztenciák megalapozá­
sát mozdítsa elő. , . , ,

A kölcsön iránti kérvényt a lakn&lj sze­
rint illetékes elsőfokú közigazgatási hatóság- 
nál kell benyújtani (főszolgabíró, polgármes­
ter). A kérvényben a folyamodónak pontosan 
meg kell jelölni, hogy hol kívánja a választott 
szabad foglalkozását gyakorolni, mekkora osz- 
szegü kölcsönt kér, hogy az összeget hogyan 
kívánja fölhasználni és amennyiben ipar vagy 
kereskedés folytatása céljából kéri a kölcsönt, 
részletes és alapos üzleti vagy üzemtervet kell 
mellékelné Ezenkívül a kérvényhez a 4Ö00— 
4<m er. at. E. rendelet szerint a következőkei

Revmon t: Parasztok. (Dante-kiadás.) Bey- 
mont életének főműve, a P a r a s z t o k, nemc=aá 
a Nobel-díj dicsőségét szerezte meg írójának, de 
nagvobb területet is hódított meg, mint a modern 
világirodalom bármely más «Ibo áe,. 
az első író, aki a paraszti élet. összefoglaló ár 
gyilagos megírására vállalkozott. ^em idealizál 
és nem szörnyed eV mesél és rajzol. 1 , ,
sokat elevenít meg, az or ok paraszt t.ipuis. : 
amelyeket egyformán megtalálunk lengyel, m 
gyár vagy francia földön. Örök paraszti eJ\ '
Veri szenvedélyeket ír le. földéhséget, szerep ■ 
Látjuk a parasztot dolgozni, ünnepelni, 'mád 
kozpi földesúrral, törvénnyel, orosz elnyomással 
hadakozni, féltékenykedni. pletykáim, inm és 
meghalni A négy kötet négy évszak tipikus ese 
ménveit mutatja be széles de mégis lüktető»me*. 
Veretében A lengyel remekíró hatalmas alkotása 
az új olcsó kiadásban a nagyközönség legszele- 
á,ebb rétesei számára is hozzaférhetove válik, 
fűzve P 5.90. Kötve 7.30. Kapható minden könyv
kereskedésben.

Emlékezzünk 9 0®

1914. november 13. Pintér István volt deb­
receni 2 honvéd huszárezredbeli főhadnagy jár­
őrével Krakkótól északra Skala irányában derí­
tett, fel. Hogy eszrevétlenebbul figyelhessen, hu­
szárjait egy kis erdőben hagyta, ő maga pedig 
egyedül egy magaslatra lovagolt, de itt váratla­
nul egv erős orosz osztaggal került szembe. Vág­
tában''visszaindult tehát, azonban sor tűz dördült, 
cl, lova térdre bukott, ő maga pedig lezuhant. 
Ekkor Z s o ld i Sándor őrmester és Sul y o K 
István tizedes, mint a fergeteg parancsnokukaoz 
vágtáztak, elkapták annak egv-egy karjat s raj­
ta-rajtában vitték a két ló között csüngő főhad­
nagyukat a heves ellenséges tűz közepette az ei- 
dőbe. Zsoldi és Sulyok altisztek bravúros lovas­
tel jesitményükkel a nagy ezüst vitezségi enne 
érdemelték ki maguknak.

SiABÚ $
Tiszía. Modem. Olcsó.
Baross Szövetség tagjaBUDAPEST, IV., E<*\etem-utca 7
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Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZ3Ö-UTCA 5.
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Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.
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■száma: 72.301.

pp SCHEFFLER JÁNOS BÚCSÚJA 
U\r YV MÁDTÓL. Annakidején hírt adtunk 

' hnov dr. Sehe ff ler János teológiai ta­
nárt a kolozsvári egyelem kánonjogi tanszéké­
nél- rendes tanárává nevezték ki. Kinevezése 
Z-tallan örömet okozott nemcsak közvetlen 
környezetében, yaptársai és növendékei kozott, 
lenem mindenütt, ahol a kiváló pap és tudós, 
törhetetlen jellemű magyar évtizedeken át foly­
atott csöndes munkáját ismerték és értékel, 
tél- AT általános öröm mellett azonban szá­
molni kellett azzal a fájdalmas űrrel, amely tá- 
rcrása folytán eddigi munkahelyén támadt, 
nam lelkének minden bingóságát és tudásának 
léniává! hosszú éveken át az egyházmegyei pap- 
nevelés szentügyének áldozta. Papi nemzede- 
lek tanúskodnak ma arról, hogy csöndes, em­
beri elismerésekkel sohasem, honorált munkája 
mit jelentett az erdélyi magyar katolicizmus 
életében. Talán ezért is volt olyan meleg és 
bensőséges a nagyváradi, szemináriumtól, teo- 
JA nini tanári kartól és közvetlen környezetétől 
vett búcsúja. Akik átélték ennek a búcsúnak 
belsőségét, azok meg is érezték, hogy Scheffler 
János lélekben sohasem, fog elszakadni Nagy­
váradtól A szeretet kötelékeivel építette itt ki 
n szivekben és a szeretet kötelékeivel fűzte ma­
gát ehhez a városhoz, szemináriumához és ka­
tolikus intézményeihez. Dr- Scheffler János 
szerdán délelőtt utazott el Kolozsvária. Bú­
csúztatására az állomáson megjelent dr. N e- 
methy Gyula prelátus-kanonok, szemináriu­
mi rektor és a teológiai tanári kor. Előző estén 

szeminárium papnövendékei búcsúztatták el

Nincs szükség se devizára, se utazásra, nem 
kell drága pengőnket külföldön elkölteni, ha­
nem itthon, lakásunkban tarthatunk pompa* 
eredményű kúrát epe-, gyomor-, májbajok ese­
tén, lúlhízás ellen. Orvosának tanácsa és ellen­
őrzése mellett 6 héten át reggel, éh gyomon a . ^A A ♦*♦♦♦♦♦♦

____ ,..AAr.7i untaSM A

i„y az előírt mennyiségű, langyos Mira glaubcr. 
so; gyógyvizet, miáltal megelőzi, meggyógyítja 
a betegséget. Kapható patikában drogenahau, 
fűszerkereskedésben, fok-rakat Rothbart
Salgó, Szarvas-sor 2.S.

a szemnuawn* — .
volt tanárukat és lelkivezetőjüket meleg, köz­
vetlen ünnepély keretében.Tudjuk, hogy a ko­
lozsvári egyetem tanári katedráján, az érdi• yi 
magyar katolikus tudományosság egyik leg­
fontosabb őrhelyén sokszorosan kárpótolja 
azt a veszteséget, amely távozásával városunk 
katolikus magyar társadalmát, érte.

Okleveles tanár rendes és magántanulók lel­
kiismeretes előkészítését csoportosan is vallatja,
mag var nvelv és helyesírást, gép- és gy ® •
könvvelés-levelezést jutányosán tanít Nagyvá­
rad. Beöthy ödön-u. 42., kapuval szemben.

SieiOT gazdagele
A HATODIK TÖLGYFA LOMBKOSZO- 

RUS NÉMET HŐS. Berlin. (NTL) A I<'ihrer 
kedden a birodalmi kancellária epuleteben 
Kretschmer Ottó sorhajóhadnagy, tangeral-aát­
járó parancsnoknak átnyújtotta a tö gy a o.n 
koszorút a vaskereszitt-ei-

Harmadik légijárat Kolozsvár és Marosvásár­
hely között. Marosvásárhelyről jeientm. Ml 
Kolozsvár és Marosvásárhely kozo lX '
személyforgalom lebonyolihása érdekében har^ 
madik légi járatot létesítettek. Az j h 
megindult __ _ .

ÖSZTÖNDÍJAT LÉTESITET FÉK A 
KASSAI KERESKEDELMI AKADÉMIÁN 
TANULÓ ERDÉLYI DIÁKOK RÉSZÉRE- K 
lozsvár- (MTI.) A Kassai Takarekpénztan a 
Felsómagyararszá-gj Hitelbank. a FelV.i 
reskedelmi Bank. valamint a Magyar E _ z - 
mifoló és PénavéiMóbank kassai tokja a ka-.; 
sai kereskedelmi akadémián ta-tui.o »<=. ■ ^
lyi diák részére ösztöndíjat Wesdett évi ubO
pengő értékben. _

Me vegyen rádiót!
Várja meg a napokban megnydo

Dobribán Jenő
rádió és villany szaküzletét 
Kossuth Lajos-utca 7

A román állam igénybe veszi az elhagyott 
épületeket. Bukarestből jelentik: (MTI) A hivata­
los közlöny ma reggeli száma közli, hogy az fi­
iam ideielenesen felhasználhatja azokat az. épü­
leteket, amelyeket tulajdonosaik elhagytak. A Be­
folyó jövedelmet a házak esetleges javitasara tor-
ditjaL NßMET MUNKAÜGYI MINISZTER 
RÓMÁBAN. Róma. Soldte német munkaügyi 
miniszter kedden éjfélkor Rómába érkezett. 
Fogadására a pályaudvaron az olasz munka­
ügyi miniszter jelent meg.

Liipu dr évekig nem fizetett az. Athéné Pala- 
eeban. Bukarestből jelentik: (MTI) Az Athéné 
Palace, a legnagyobb szálló pert indított Lup 
dr volt miniszter elllen. aki évekig lakott a -za - 
lóban, de nem fizetett, A tegnap délutáni fotár 
gyaláson a bíróság 2,298.342 leit .telt meg a szál
ló javára. ’ ,

A keresztény mérnökök folyó hó lt-én, 
csütörtökön délután fél 6 óratol kezdve ^ 
Elnke kávéházban lévő mérnokasztaln 
övék át a Magyar Mérnökök Nemzeti Szovets !ébe és a Magyar Mérnök és Építész Egyesü­
letbe szóló belépő nyilatkozatokat, egyben meg- 
i,r.niák a fc-lv'lágositásokat a Mérnök és ip íész Kamarába való belépésre. Urszlny Pál, oki.

MERÉNYLETET KÖVETTEK EL LIS­
SZABON PÜSPÖKE ELLEN. Lisszabon. (N I 
A spanyol gyarmati értekezlet megnyitása elö l 
egy indus merényletet követett el Alveno Kh- 
ma, Lisszabon püspöke ellen- A* altoméi ok 
unokája is megsérült és meg több személy- 
Valószínű, hogy a merénylő elmebajos-

Romániában megengedték a párbajt Buka­
restből jelentik: (MTI) Tö.-venyi^ndt^1 -
sitották a büntető törvénykönyvnek azt a rend 
kezesét, amely megtiltja a párbajt. Az uj re me 
let megengedi a párbajt tényleges es tartalékos
tiszteknek

MEGALAKUL JUGOSZLÁVIÁBAN A 
MAGYAR KULTURSZÖVETSÉG Ujvideo A 
jugoszláviai magyar kuliurszbvetseg alakuló 
fitosét november 24-ére Újvidékre egybehívták. 
A magyarság körében igen nagy errtök odcs 
nyilvánul meg a megalakulás irányaiban. A 
kulturszövotsóig alakításának célja egyetie 
szövetségbe tömöríteni a Jugoszláviában .ev, 
valamennyi magyar kultúregyesutetet, (M 11-)

30 éw éf&
biria a Darmol sok millió ember 
bizalmát Ez a legjobban b'zony'tjjb
hogy a Darmol,milyen jól bevált es
kitűnő hashajtó. Szäkrekedeseton 
a jó és_kedvelt -i»«
hashajtószer, a

*

U?7ieivnuiv.

Apollóban: Szegény gazdagok
CHAMBERLAINT CSALÁDJA TEMETI 

EL London. (Reuter.) Chamberlain fold.1 ma­
radványait késő este a falubeliek tudta nelktö 
elszállították. A csatod megbeszélte a temetes 
részleteit.-

c7„n« József óvoda, keresi címfeliratát, ame-
,v=l v.,7 átfestés ccUÚ “í
eitelir-vel, ha ezen id-i a-^ef.ut™3 sz Matt tevő 
Koznék vissza, a -.z n ,.t-1 me]ynek a 
K.iiturházía, uji táblát . ^k van
költsége azt terheli, aki él a r -
V p 7 Pt-ŐSé2 , , -rr

FELOSZLATTÁK A FRANCIA - - -K- 
SZ ÉRV EZ ETEKET- Genf. (NTI.) A fnu- - hi­
vatalos lap keddi száma különböző rendeleleket

í|8ll Halász lire
' §zü($ Utóét. Nagyvárad, Szinház-u. 4

Ahol olcsón és Ízlésesen beszerezheti szőrme 
szükségletét. Pontos kiszolgálás.

Legújabb mod el lek.

Megállapították a
pestfol letoük.^OlJn a naprafor-
vek m. v □ megállapított áron. Az árkor- 
gomag átvételét a m = ^ óllapitotta meg
mánybiztos a kovetk PP Kolozsvár pa-
a napraforgómag L decemberben 29.-,
januárban"^.- és február 1-től kezdve ismét 28

PengUJBÓL MEGJELENT A TEMESVÁRI 
nF! 1 HÍRLAP- Temesvár. A temesvári L 

Iliin eoy hónapi szüneteltetés után .ismét 
me Relent.' Az újonnan megjelent lap yezetí Ä ían^.lvom. hogy továbbra is irány- 

fe kfifetónek tartja "'“”aj™Tjf,C
magyar népközösség szempontjait, (MU)

A Községi Jegyzők Országos Egyesülete közli
a községi jegyzőkkel, hogy helyisége Budapes­
ten IX Üllői-ut 31. szám alatt van. A poL-,aii 
közigazgatás teljes életbeléptetése után a varme- 
<rVei egvesiiletek szervezése meg fog indulni. A* 
egyesülőt hivatalos lapja a Községi Közlöny, 
szerkesztősége és kiadóhivatala a .enti helyised­
ben van. . .

Szeretet hangversenye“ a Szekesegyuaz- 
ban.” Mint már jeleztük, lapunk előbbi számai­
ban, november 17-én, most vasárnap érkezik 
Budapestről a MÁV több mint ielszazados 
múltra tekintő Törekvés dalköre 80 tagjával, 
kiváló külföldön is ismeretnevu karnagyával. 
Jurányi János Máv intézővel élükön. A tiszta, 
önzetlen felebarát! szeretet hozza okét közénk, 
segíteni a szegényeinken. Ezeknek segítségért 
kiáltó szava visszhangra talált a majdnem 
tisztán munkásokból álló 80 férfi szivében és 
szeretet hangversenyükkel segítem akarnak 

nyomorukon. — Szeressük mi is a szegényeket 
és megjelenésünkkel töröljünk le egy-egy kony- 
nyeT szemükről. - Jegy nincs, műsor megyá - 
tása kötelező. Kapható» Szent Vince. Immacu­
lata. intézetben és vasárnap a Szekesegyház 
bejáratánál.

A cukairépatermelök figyelrnabel Iiletekvo
he’ven közli a cukorrépatermelőkékI. hogy a cm- 
liorgvaiakba beszállított répa uísd írgyen cuwr 
iar "a termelőknek, amelyet a repaszállitáskor 
azonnal elvehetnek. Ezt a term,'ői cukormsay- 
nyiségüt nem veszik figyelembe a cukorjegy k - 
osztásánál.

Apollóban: Siegény gazdagod
A Fühérvári huszárok cimü darabot adja elő

november 17-én, vasárnap délután 5 órakor a- 
szent József-telep műkedvelő ifjúsága. Tarsoly, 
périme c Kedves, 3 felvonásos operettjét. Benne 
v ti. ír humor és bánat egyaránt A ked- 
, n k Ígérkező előadásra már most felhívjuk a

Romániában tilos a köztisztviselőknek idegen 
származású nőt feleségül venni. Bukaresti öl e 
lentik- (MTI) Törvényrendelettel megtiltottak, 
hogy köztisztviselők, valamint olyan alkalmazott 
tali' akik az állammal valamilyen kapcsolatban
vannak idegen származású nőt vehessenek fele 
ségül. Aki ezt megszegi, állásáról lémondottnak

h KlCsütörtök este nyílik meg a nagyváradi ke­
reskedelmi továbbképző tanfolyam. A ke rés ke-
, i... m macáévá t?t.í,6 és felkarolta & k -
re «ke dőli. és iparosok továbbképző tanfolyamá­
nak ügyét és Ígéretet tett arra, hogy saját, alap- 
iaibó’ támogatni« fogja ezt az intézményt. A 
iábbképző tanfolyam, amely iránt a várakozá­
sokat messze felülmúló érdeklődés nyilvánul 
meg csütörtök este hét órakor ünnepélyes ke- 

, ■» i, r\rri\i\ r vilik TT1Q. flU kOTObkodCImi 1>- 
kólában (Ilitler-utca 20; a volt. jogakadémia epü-< 
Jete) a kereskedelmi és iparkamara, valaToiat, ■ 
Kér'Skedeimi Csarnok vezetőségének részvé.eJé- 
vp. \ rendes előadások pénteken este. fel hot 
órakor megkezdődnek. Felvételre a tanfolyam 
megkezdése után is lehet jelentkezni délelőtt 9- 
1-ig és délután 4-9-ig a tanfolyam titkársagá

Időjárás
Nyugati szél, növekvő felhőzet. Több tielyen 

északon, újra eső. A hőmérséklet csoaken.

1

' * '
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Keserűségek a. ciifcoivfrontoii

Teljes zűrzavar 
a cukorellátás körül

Cukor nélkül marad harmincezer váradi polgár?
Nagyvárad. Saját tud. Tegnapi számunkban 

foglalkoztunk a város lakosságának cukorellá­
tási kérdésével. Megírtuk, hogy azok, akik 
igényt jelentettek be, havi cukoradagjukat, fe­
jenként 48 dkgr-ot, szerdától kezdődőleg a kör­
zetenként kijelölt kereskedőknél fölvehetik. 
Kedden este újabb intézkedés történt, amelynek 
értelmében a kereskedők fejenkint csak 24 dkgr 
cukrot szolgálhatnak ki. Ez a mennyiség no­
vember 15-től, december 1-ig. tehát egy fél hó­
napra szól...

lay papíron tehát megoldottnak látszik a 
város polgárainak cukorellátása, azonban gya­
korlatilag az a helyzet, hogy a város élelme­
zési hivatalának ajtóit szerdán délelőtt ezrével 
ostromolta meg a polgárságnak az a nagy száza­
léka, amely a papíron nagyon szépen kidolgo­
zott ellátási rendszer ellenére kimaradtak a cu­
korigénylők névsorából. Hogy ez a helyzet, ho­
gyan állhatott elő, azt a következőkkel lehet 
megmagyarázni.

Amikor életbelépett városunkban a katonai 
közigazgatás, már az első napokban kiadták az 
illetékesek a rendelkezést, hogy mindenki 
jelentkezzen cukorigényének bejelentésére. 
Ugyanakkor azonban, — talán a nagy tömegtől 
megijedve, ugyanezek az illetékesek, ha nem is 
hivatalosan, de mégis a nyilvánosság előtt kije­
lentették, hogy ne aggódjon senki, mert nem 
lesz cukor jegy s mindenki megkapja a maga cu­
koradagját. A város közönsége ezeket a meg­
nyugtatásokat tudomásul is vette, de abban az 
értelemben vették tudomásul, hogy ha nem lesz 
cukor jegy, akkor nem is kell jelentkezni. S a 
megnyugtató kijelentések hatása alatt elhanya­
golták a jelentkezéseket, úgyhogy az első jelent­
kezéskor mindössze 10 ezer nagyváradi polgár 
jelentette he cukorigényét. Az első jelentkezé­
seket két héttel ezelőtt le is zárták. Közben a 
város polgársága mind várta, hogy mikor is ér­
kezik meg a cukor. Rövid szünetelés után a vá­
ros illetékes szervei újból elfogadták a cukor- 
igénylésnek bejelentését. Hivatalosan semmi­
féle nyilatkozatot, vagy fölvilágosítást sem ad­
tak ki az illetékes hatóságok s a sajtó állandó 
érdeklődését azzal utasították el, hogy nincse­
nek felhatalmazva a Cukorügyben semmiféle 
nyilatkozattételre, vagy föl világosi tásadásra. A 
jelentkezés azonban lassan tovább folyt s tu dö­
ntésű nk szerint egészen november 11-én, hétfőn 
délutánig elfogadták az igénylések bejelentését, 
sőt voltak esetek, hogy a jelentkezéseket írás­
ban is elfogadták azoktól, akik személyesen nem 
tudtak fölmenni a városházára. Városházi tudó­
sítónk be is számolt erről a nemhivatalos je­
lentkezésről, azonban akik a lapunkban meg­
jelent közlemény alapján a város élelmezési hi­
vatalánál megjelentek, azokat most már elutasí­
tották azzal, hogy semmiféle jelentkezést nem 
fogadnak el ...

Az első hivatalos jelentkezéskor tehát je­
lentkezett körülbelül tízezer polgár, a második 
nemhivatalos jelentkezéskor körülbelül negy­
venezren jelentették be igényüket, úgyhogy még 
mindig maradt 25—30 ezer ember a városban, 
a.-.iket nem vettek föl a jelentkezők névsorába. 
Kedden azután futótűzként terjedt el a hír a vá­
rosban, hogy megérkezett a cukor s a Hangyára 
bízták az elosztást. Kedden este egyes kiskeres­
kedők már ki is adták nagyon sok esetben kör­
zetükben lakó vásárlóiknak a cukrot, és pedig 
fejenként 48 dekát. Szerdán réggél tudták meg 
a kereskedők, hogy nem szabad csalt egy fél­
havi adagot kiadni s nem 48 deka. hanem csak 
24 deka íár egyelőre egy személynek. Jellemző 
a rossz adminisztrációra az is. hogy a lapokhoz 
az egyes körzetek beosztásáról, tehát arról, hogy

ki hol kapja meg a cukrot, csak szerdán délben 
érkezett meg közlés végett a hivatalos rendelet, 
tehát már jóval azután, miután a cukor kiosz­
tását az egész városban megkezdették . ..

. „ , Osztották a cukrot, de csak azoknak, 
akik az első hivatalos jelentkezéskor jelentettek 
be igényüket, mert akik utólag, a másodszori 
jelentkezéskor mentek a városházára, azoknak 
nagyrészét törölték a névsorból . ..

Jelenleg tehát az a helyzet, hogy hozzávető­
leges számítás szerint is körülbelül 30 ezer em­
ber marad Nagyváradon ebben a hónapban 
egyetlen deka cukor nélkül. Ezek az emberek 
most természetesen mind a város élelmezési hi­
vatalától várják a segítséget s szerdán délelőtt 
valósággal megrohamozták a városháza máso­

dik emeleti folyosóját.
Nem egyes emberekről s nem is tízekről van 

szó, hanem harmincezer emberről, akik között 
bizonyára nagyon sok a gyermek, nagyon sok a 
magávral tehetetlen öreg és nagyon sok a be­
teg — tehát érthető, hogy mindnyájan ragasz­
kodnak a néhány deka cukoradaghoz . ..

S ragaszkodásuk jogos, mert mégha száz­
százalékosan elfogadjuk a város élelmezési ősz- 
tályának magyarázatát, akkor is csak meg kell 
állapítanunk, hogy itt mulasztás történt. Mulasz­
tás történt abban az értelemben, hogy kellő 
szakértelem és kellő gyakorlat nélkül szervez­
ték meg, illetve akarták megszervezni a cukor- 
elosztást. Mert jő szervezés mellett gyakorlott 
tisztviselőkkel lehetetlen, hogy a jelenlegi hely, 
zet előfordulhatott volna. A közönséget hibáz­
tatni nem lehet, mert. az elmondottak alapján 
láthattuk, hogy nem az 5 részükről történt a mu­
lasztás Papíron könnyű elképzelni, hogy száz­
ezer ember meghatározott idő alatt szépen le­
jelentkezik, azonban a papíron elkészített ter­
vezeteket csak a gyakorlat tudja szentesíteni.

Hogy most a város élelmezési hivatala mit 
tesz a cukor nélkül maradt 30 ezer emberrel?! 
— kénytelenek vagyunk, azt mondani, hogy ez 
a város dolga, — sőt a város kötelessége gon­
doskodni róla!

(My.)

M. kir. Nagyvárad város katonai parancsnoksága
6115—1940. kát. közig.

Hirdetmény
M. kir. Nagyvárad város katonai parancsnok­

sága felhívja a város közönségét, hogy mindazok, 
akik cuk'"-yénvüket a közélelmezési ügyosztály­
nál bejelentf tték, az alábbi felsorolás szerinti ke­
reskedőknél jelentkezzenek cukoradagjaik átvé­
telére.

Andru Virgil utóda Tóth és Társa, Rákóczi­
ul 11. szám:

Széchenyi tér, Vármegyeház utca, Törvény­
szék utca, Schubert utca, Ritoók utca. Szaniszló 
utca, .lakah Mihály utca, Verböczy utca.

Adámszky Ferenc, Prezan utca 6.:
Prezan, Praporgescu, Babes, Gömbös Gyula, 

Pereces, Barthou, Párizs, Pop Danila utcák.
Adámszky Sándor, Timár utca 4.:
Tímár. Lovas utcák, Kaszárnya tér.
Antalfy Erzsébet, Beogradului 26. szám:
Liszkai telep, Catunului, Sturzo, Vinului, 

Galvani, Remus és Demostenes utcák.
Bordás Lajosné, Őssi-telep 48, utca 1.:
fissi telep 48, 49, 47. 45, 50, 56. 46 és 52-es 

utcák.
Balogh Mária, Kárpáti utca 2.:
őssi telep 20, 2, 19, 18, 17, 74, 1, 16, 15, 14 és 

13-as utcák.
Ludas Sándorné, Jeromos u. 17:
Jeromos utca, Bernáth telep, Hid utca. Far­

kas telep, Középessy telep. Szent György utca, 
Mihal ache. Klosca,

Bállá Imre, Franklin Benjámin utca 90:
Sziklai telep, Györki telep, Blajului, Oszlasi- 

lor D. Bogres, Pascal.
Cser Margit, Őssi-telen 53, u. 26, szám:
Őssi telep 53, 44, 54, 57-es utcák.
Lukács Dénes, Őssi tér 21. u. 8, szám:
Őssi telep 12, 11, 13, 8, 9, 10. 7, 6. 5, I. 3 'és 

27-es utcák.
Oláh József. Őssi tér 22. u. 53. szám:
Őssi tér 21, 22„ 23, 24, 25. 26, 29, 30, 31, 33 és 

37-es utcák.
Cser János Őssi tér 43. utca:
Őssi telep 43, 51, 41, 40, 39, 42, 38. 55, 36 és 

45-ös utcák.
Finta Péter őssi tér 32. u. 6. szám:
őssi telep 28, 32, 34, 58, 59, 60. 61. 62, 65, 64 

és 70-es utcák.
Péter István, Őssi tér 72. u. 3. szám:
őssi telep 72, 73. 68, 67, 66. 63, 71 és 69-cs

utcák.
Bfiládi Károly Rákóczi u, 49. szám:
Titulescu, Negoiul, Mistrita, Luminei, Mar- 

gineam, Mistrita.
Tomes Ernő Anáti n. 22:
Apáti uh Bálán. Károly. Károly Irén, Was­

serstrom telep, Sonnenwirt, telep. Alex rel hun.
Bádon András Földműves u. 26. szám:
Ürögdi, Bozókv, Plugár. Rarsa.n, Fognras, 

Fenyő.
Plenter János Jónás telep 2, szám:
Musagd, Alesduiui, Pandurilor. Poteca. V-ina- 

torului, Vomicului, A. Tétül, Mpramuresului 
Moreni, Prahova, Nicului, Pongrati, Dr Dercian 
Blanilor. Leaganului, Osvald, Telivan, Camninm 
Tuleagduiui, Tnandatului, Jónás te’cp, Delta tég 
la gyár. Moroni. Epoteca, Elesdului, Pnngrácz, Jó 

I nás telep.

Kristóf Gábor Április u. 20-8. szám:
Április 20 utca, Czigány telep, Margaret!, Pie- 

lisului, Digului, Bredisteam, Nadejde, Invara, 
P?pin, Prundului, Flicturilor, Nastural, Tatani- 
lor, Auguszt, Gutenberg, Ferri, Lembrilor, Egip- 
tenilor, Mineu, Karuszo, Arabilor, Arago, Reje- 
naru, Incultei, Pogány telep, Luminant, Bernáth 
telep, Boros telep, Tokai telep, Kálmán, Vasút, 
Cortian, Aurelia, Rendes telep.

Balogh Imre, Szöllös u. 26. szám:
Szőllős utca, Hodossy Miklós. Muntenia, Szr 

József.
Mertz Kálmán, Szent József u. 55 szám:
Nisztor, Parhon, Mátéi, Krumpli föld.
Maár Kálmán, Erdély u. 1. szám:
Erdély, Cretean, Banatului, Dácia.
Szabó Sándor, Szöllősi rét 5. u. 4. szám:
Szőllősi rét.
Thalmeiner Ágoston, Campului 24. szám:
Campuiui, Búza (Graului), Popa György.
Bereczky Gyula Rácz u. 24. szám:
Bácz, Frinczei, V. Uredhe, Vaporului, Tepes 

Voda. Tolstoj. Teklu Miklós, Gecui, Miklós herceg
Magyart Barna, Lahováry 27. szám;
I.ahováry,Moskovits, Miklós herceg, Pompei. 

Libertate, Viorelelor.
Fodor Lajos, Lahováry u. 74. szám:
Gala Galaction, Turnatorilor, Neptun, Trium 

fului, Bakovitza, Copernic, Szabina, Kommendáns 
rét, Vlasea.

Körösi Imrévé, Gilányi u. 34. szám:
Aibinelor, Independetei, Vaskó, Bányasór, 

Terézia.
Jenny Nándor, Rvlikovszky u, 22. szám:
Rulikovszky, Toannei, Vécsey, Lázár Vilmos, 

Motianu, Lahn er. Kinizsi Pál, Gavra, Battyányi 
(AT. Corvin), Gavanescu, Aulich Lajos utcák.

(A további beosztásokat holnapi számunkban 
közöljük.)

Minden személy adagja havonta 48 dkgr. Je­
len esetben kiszolgáltatott 24 dkgr. cukoradag 
november 15-től december 1-ig szól. Cukoradag­
jaik átvételére csak azok jelentkezhetnek, akik 
az annak idején meghirdetett jelentkezéseknek 
eleget tettek. Minden igénylő vigye magával a 
fényképes sezmélvazonossági igazolványát, mert 
a kereskedők csak azoknak fogják a cukrot ki­
szolgáltatni, akik ezen bizonyítványt felmutat­
ják. A cukor átvételének elismerése aláírással 
történik, úgy hogy a kereskedő az igazolvány 
számot is köteles feljegyezni a hatóság által ki­
bocsátott kimutatásokban.

Azok, akik cukor készletüket bejelentették és 
a személyek számához viszonyítva, számítás sze­
rint, még november hóban is rendelkeznek, illet­
ve kell rendelkezniük bizonyos készlettel, ezen 
cukor elosztásban nem részesülnek, róluk ké­
sőbb megjelenő hirdetmények intézkednek.

\ december havi cukorkiosztást uj alapokra 
fektetem és az akkor kiadandó hirdetménynek 
eleget tévők kivétel nélkül mindnyájan kapnak 
cukrot, tehát, azok is, akik a mostani osztásból 
kimaradtak.

Nagyvárad, 1940. november 14.
Vitéz Rajnay Károly, s. k.

tábornok, városi katonai parancsnok.

mmmi

- - -



ÍX, ^vf 244. MAGYAR LAPOK■eaHgeyHHweoer.. - .•*:.r: ^-.x y>"

SPORT
Itt a szakoktató, csak az atléta kevés
fif»széiaetés Cserenyei mesterre’, akit a nagyváradi atlétika taipraállítására

küldött ki a Magyar Atlétikai Szövetség

r,Az atlétika az akarafneveiés legjobb iskolája

Nagyvárad- Saját tud. Emlékezetes, hogy 
yr Yingei Gyula, a Magyar Atlétikai Szövet­

ig elnöke még a visszatérés első hétéiben itt 
iíárt Nagyváradon és a helyszínen tanul má- 
ryoata a román idők alatt nagyon mostohán 
iV-raelt atlétika talpraáltításának és további fej- 
lesztésáitiék telhet őségéit, Annakidején be is 
flaámottunk tapasztalatairól s megírtuk, hogy 

MASz minden lehető támogatást meg fog 
pdni erre a célra s rövid időn belül rendezik 
e szintén megoldatlan pályakérdést, fis.

Az atlétikai pálya ügyében már előrehala- 
/att állapotban vannak a különböző illetékesek­
kel való tárgyalások, azonban a MASz még a 
rw'vtva fölépítése előtt gondoskodni kívánt a 
nagyváradi atlétikáiról, S gondoskodott is ab- 
t,an a formában, hogy Cserenyei István szak­
oktatót külön meghatalmazással és megbízatás­
sal kiküldötte a nagyváradi atlétika megszerve- 
yésére-

A MASz jónevű szakoktatója már meg is 
kezdte munkáját, ..kezelésbe vette a váradt at­
létákat. A. fiúk annyi szépet és annyi jót me­
séllek róla. hogy már bennünket is kiváncsivá 
Irt t ok   ellátogattunk a mest erhez.

Kiküldetéséről beszél az egykori 
válogatott

Magas, izmos, 30--32 éves erőteljes alakja 
már messziről elárulja az atlétát s atiétavollá- 
ról még jobban meggyőződünk, amikor barát: 
ságosan megszorítja kezünket. Kedves, közvet­
len egyéniség s a végtelenségig szerény, mint 
minden igazi sportember. Csak hosszú valla­
tásra árulja el, hogy mint súlydobó többizben 
szerepelt Darányival is a magyar válogatott 
atlétagárdában. Hosszú évek óta dolgozik mint 
szakoktató a MASz kebelében s a legjobb nevű 
magyar atléták, így Csapiár, Horváth 11, Gyu­
riéra 3 sokan mások tanultaik a keze alatt- Rö­
vid ideig Bukarestben is trénereskedett s Ju­
goszláviában tanította a belgrádi atlétákat is. _

Megtudjuk tőle, hogy kiküldelésének célja 
37. hogy Erdély nyugati felének elmaradt atléti­
káját lettesen arra a magas színvonalra, emel­
je, amelyet az utóbbi esztendők alatt elüt 
csonka hazánkban az Atlétika. Ennek a célnak 
az érdekében ott, ahol megvannak az atlétikai 
egyesületek, azokat továbbfejleszteni, nmg pe­
dig az atlétika modern nyugati technikájának 
eszközeivel-
„Nagyváradon nehéz munka vár ream

— Nagyváradon nehéz munka vár rám, -— 
mondja a mester- — Nehéz munka azért, m' C 
a sok sportegylet közül mindössze kettői talál­
tam, amelyik törődik az atlétikával. Egyik az 
NSE, míg a másik az Esta-Sun. Eddig mind­
össze 20—25 atlétát sikerült összehoznom eb­
ben a közel százezer lakosú városban. Csodál­
kozom- ezen, hiszen az anyaországnak a leg­
kisebb községében is virágzó atlétikai egyesü­
letek, pályák vannak, — azért, mert ott meg­
érti a fiatalság, hogy különösen az atlétika a 
testedző sportok legjelentősebbike, mert főfel­
tétele a szabadban való mozgás s a gyorsaság, 
ruganyosság, ellenállóképesség, erő és szívós­
ság, amit az atlétika a fiatalságnak kölcsönöz. 
S legjobb iskolája az akarat nevelésnek is. Ál­
ról pedig nem nekem kell beszélni, hogy nem­

zetnevelési szempontból milyen óriási jelentő­
sége van- S nem olyan értelemben vett tömeg­
sport, mint a labdarúgás, mert itt nem össze­
sen huszonkét ember mozog a pályán, - ízen 
egy mezei futóversenyen például sok ‘’ben 
2—3 ezer atléta is résztvesz-
„Pedig „jófajta" fiuk teremnek erre"

— S mégis van reménye a mesternek ar­
ra, hogy Nagyváradon föltámaszthatja az atlé­
tikát?

— Sőt, biztos vagyok benne, — válaszol 
Cserenyei István, — hiszen azok, akik már a 
kezem alatt dolgoznak, kitűnő tehetségeknek 
bizonyulnak. „Jófajta“ fiúk teremnek erre. Ma­
gasak, izmosak s kedvük is van dolgozni. A 
Koppány-teslvérek, Lenért Lóránt, Kiss László, 
Krupka Károly, Csele, Beha, Záborszky, Lu­
kács, Darabont, Galló s a többiek között már 
nem egy kitűnő atléta van s valamennyien 
nagyszerű ígéretek ... S Oláh Irmusból máso­
dik Csák Ibolyt, fogok nevelni!

— Kit tart most a legjobb váradi atlé­
tának?

— ifj. Koppány Rezsőt, — válaszol határo­
zottan Cserenyei István, — azonban erről még 
korai beszélni, hiszen kellő nevelés alatt vala­
mennyinek jó atlétává kell válnia. S bízom 
abban, hogy nemcsak ez a kisszámú társaság 
fog Nagyváradon atlétizálni, hiszen most már 
megkapták a lehetőséget arra, hogy szakember 
foglalkozhalik velük s megkapnak minden tá­
mogatást. Szerelnék minden nagyváradi ma­
gyar fiút ott látni edzéseinken...

— Hol folynak most az edzések?
Minden mcmyar fiút szívesen látunk...

— Egyelőre a Rhédey-kerti pályán cs az 
ottani pavilion ban- Minden héten hétfőn, ked­
den, szerdán, pénteken 2 órától 6-ig künn a 
szabadban és 6 órától 8-ig a pavillonban, va­
sárnap pedig délelőtt II órakor mindig mezei 
futógyakorlatot tartunk. Szeretettel fogadunk; 
minden nagyváradi magyar fiút, aki kedvet 
érez magában az atlétika bármelyik ágához...

Azzal a meggyőződésssl búcsúzunk a mes­
tertől, hogy a nagyváradi atlétika föltámasztá­
sát és újjászervezését, jó kezekre bízta a Ma­
gyar Atlétikai Szövetség • •. És Cserenyei mes­
terrel együtt mi is hisszük, hogy az edzéseken 
nemsokára valóban minden sportszerető nagy­
váradi: magyar fiút ott fogunk látni.

Marjalaky Tibor

BMEST
világhírű gyógyfürdőibe 
erdélyi testvéreinket 
szeretettel várjuk.
Olcsó téli átalánykurák. 
Felvilágosítást ad a

Gyógyhelyi Bizottság
Budapest, Vigadó-tér 3

November 16-án és 17-én 
Debrecenben játszanak a NSE

asztali-teniszezői
Nagy varad. Saját tud. Városunk sportélete aj 

korszakhoz érkezett. A trianoni bilincsek szét­
törtek s megnyílt a lehetőség, hogy az anyaor­
szág fejlett sportéletéhez kapcsoljuk a 20 eves 
elnyomás dacára is fejlődésnek indult sportéle­
tünket, hogy bebizonyítsuk, hogy a 20 év csapá­
sai alatt nem törtünk össze, hanem igenis meg­
edződtünk.

Most ismét alkalmunk lesz ezt bebizonyita- 
ni, mivel a nagyváradi NSE asztali teniszezőit <íz 
a ’ megtiszteltetés érte, hogy Debrecen testvérvá­
ros sportoló nemes küzdelmeire hívták meg okét 
november hó 16. és 17-én tartandó mérkőzésre.

Az NSE-ben serényen folynak az adzések, 
kiváló vezetőjük Ajtay Gyula ügyvezető alelnök 
és ifj. dr Sarkady Sándor szakosztályvezető lelki- 
ismeretes irányitiása. mellett, akik elkísérik 'e
csapatot. , „ _ ,, ,

A csapat tagjai a következők: Boros .rozséi, 
Berger Sándor, Kárándi .József, Petrovics Károly, 
Arasznyik Géza, Sarkay István és Szokni Róbert

Bedoia és Sárvári 
az A) csapatban szerepel 

a csütörtöki edzésen
Kovács és 3uhász az eüencsapaíban 

kap helyet
Budapestről jelentik: Vitéz Ginzery Dénes a 

vasárnapi forduló figyelembevételével a követ­
kező keretet hívta meg a csütörtöki edző mér-
k°Z Kapus: Körmendi (Szombathely), hátvédek: 
Pákozdi, Biró, Fosa, Polgár, fedezetek: Sarosi m, 
Lázár, Balogh, csatárok: Kincses, Sárosi dr, Ko­
vács, Sárvári, Bodola, Gyetvai.

Meghívást kapott még Juhász Pintér es sza-
bc'dk\z'edzést csütörtökön délután 2 órakor tart­
ják meg az Elektromos pályán. Ellenfél az if­
júsági válogatott lesz, amelyben Kovács,, sza­
badkai. Pintér belsőhármas, a. fedezetsorban Ju­
hász .N Balogh, a hátvéd sorban Fosa fog ja!

szán v vfi1oeaMt minden valószínűség szerint
isrv áll fel: „. ■Körmendi - Pákozdi Bíró Sárosi 111
Polgár. Lázár — Kincses, Sárosi dr, Sérvéii. Ro
dóin. Gyetvni.

iqazofniok kell 
magukat a visszatért 
magyar fátékcisoicriak

(Az MLSz hivatolos lapjában jeleni 
meg az alábbi rendelkezés a visszatért ma­
gyar játékosokról.)

A most újjászervezett erdélyrészi magyar 
egyesületek legtöbb esetben minden további nél­
kül igazoltatták a megszűnt román egyesületek­
nek a játékosait is. Érdekelnek bennünket, azok 
a magyar és székely játékosok, akik a román 
megszállás alatt valamelyik román sportegyest! - 
leiben működtek. Volt olyan, aki elhagyta a ma­
gyar anyaegyesületét és különböző okok miatt 
eimont román egyesületbe.

Ha szó nélkül tudomásul vennénk ezt a 
körülményt, lebecsülnénk a kisebbségi munkai, 
amelyet, a legnehezebb körülmények között vé­
geztek magyar sportegyesületeinkI

Éppen ezért felkérem az összes hazatért er­
délyi Ős keleti részi sportegyosfileteinlcet, hogy 
azokat a magyar, illetve székely játékosokat, 
akiket valamelyik román egyesületből igazoltak 
le most a hazatérés után saját egyesülőink ré­
szére, szíveskedjenek azokat igazolási eljárás alá. 
vonni. Ez az igazolási eljárás a következő le-

'yieg kell kérdezni az illető játékost, bog? 
miért ment román egyesülethez? Esetien miért 
hagyta ott. magyar egyesületét? Milyen ok<*c 
voltak azok, amelyek arra kényszoritettek, hogy 
elhagyja a nehéz sorosban levő kisebbség! ma- 
gyár sportot?

Minden egyesület tartóz it vő lasztirnmyl 
összehívni s ott a fennti játékosok által előter­
jesztett írásban vagy szóban előadott igazolást 
meghallgatni. Kedvező választmányi döntés után 
fogadalmat kell venni minden ilyen játékostól 
hogy a jövőben teljes odaadással, szívvel, leiek­
kel, hű marad és hű lesz a magyar nemzeti sport 
gondolatához.

Vasárnap: NAC—Törekvés „örök rangadó“.
Nagyvárad. Saját tud. Az erdélyi bajnokság 
kolozsvári csoportjának küzdelmei során vasár­
nap a helyi csapatok összecsapására kerül sor. 
Hatalmas érdeklődés előzi meg a mérkőzést, hi­
szen a NAC—Törekvés találkozók mindig 3—4 ez­
res tömegeket vonzottak. Soha annyi izgalommal 
és várakozással nem tekintettek egyetlen pro­
gram felé sem. legyen az bármelyik külföldi 
nagy csapat, mint az „örök rangadó“ felé. A 
mérkőzést ünnepélyes külsőségek között rende­
zik meg. hiszen ez lesz n két örökrivális első ta­
lálkozása az anyaországhoz történt visszatéré­
sünk óta. A mérkőzés részleteire még vissz-ité 
vünk.
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Tűzoltó-tanfolyam lesz Nagy­
váradon a községek önkéntes 

tűzoltóinak kiképzésére
4 keletmagyarországi és erdéiyrészi városok 

tűzoltóságainak megszervezése befejezés előtt áll. 
Hátra van még a tűzoltóságok tüzo t\ mentő es 
légoltalmi felszerelésének kiegészítése, illetve 
beszerzése, a rendelkezésre álló anyagiak kereten 
belül. A nagyváradi tűzoltóság teljesen elhanya­
golt és hiányos felszerelése rövidesen értékes 
egységekkel lesz kiegészítve, hogy necrak a tisz­
tek, altisztek és legénység kiképzése érje el a 
korszerű nívót, de a felszerelés ce váljon a va­
ros szégyenére.

A nagyváradi tűzoltóságnak ebből a szern-

Alapitási év 1888-

Leitner Márton és Fiai
Dús választék textil- és divatcikkekben. 
Azország legkiválóbb gyártmányai képviselve
— Pamut-, gyapjú- és selyemáruk —
Legolcsóbb szabott árak

Telefon : 24—13

pontból is értékes nyereség Re bak Tam.is tűz­
oltóparancsnok személye, aki nemcsak kiváló 
szervező, hanem mnii gépszerkesztő és szakíró 
külföldön is ismert szaktekintély.

A nagyváradi tűzoltóság kiépítése után gyors 
ütemben következik a vármegye községeiben is 
a tűzoltóságok újjászervezése __ és felszerelése. 
Mint értsülünk, november 25-től 10 napos tanfo­
lyam lesz a nagyváradi tűzoltólaktanyában, 
amelyre a községek kötelesek kiküldeni tűzoltó­
ságaik vezetőit. A tanfolyam teljesen díjmentes 
és°csak az ellátás költségeit viselik a községek.

A visszatért bihari községek, illetve városok 
közül Nagyszalontai megyei város az egyedüli, 
ahol a tűzoltóság újjászervezése már megtör­
tént. Nagyszalontára a pécsi tűzoltóság kiképző- 
kerete lett kivezényelve Mi lass in László tüz- 
oltófőfelügyelő 'parancsnoksága alatt. _ A kikép­
zett hivatásos, önkéntes és légoltalmi segédtüz- 
oltók tudásukról november 10-én megtartott 
vizsga és bemutatógyakorlat alkalmával tettek 
tanúbizonyságot. A vizsgán megjelent a bihari 
kiképzőkeretek felügyeletével megbízott Rehák 
Tamás a nagyváradi tűzoltóság vezetésével meg­
bízott tűzöl tóparancsnok is, aki elismerését nyil­
vánította az eredményes kiképzés felett.

Irodának
alkalmas 2 szoba ki­
adó. Bemer-tér 3.____

2 szobás
udvari lakás mellékhe­
lyiséggel azonnal ki­
adó. Akadémia-u. 4.

Kiadó
modern uj 1 és 2 szo­
bás komfortos lakások 
a vasútállomás és vil­
lamos megálló mellett, 
központi helyen, v. Ba- 
lan-utca 5. Portásnál.

Adés-véiet
Eladó

uj rádió. Beöthy Ödön 
utca 55.

Jókarban
levő sötétkék női ka­
bát eladó. (Lázár Gy. 
u. 5. (Szabó).

Családi házat
vennék. Részletes aján­
latok „Házvétel“ jeli­
gére, Rimanóczy-szál- 
ló, Nagyvárad, portás­
hoz kéretnek.

Művészi kivitelű 
tiszta gyapjú

maqy^r
perzsák

nagy választékban. 
Szőnyegjavitás, tisz­

títás szekszerüen

CseStő
Teleki-utca 56.

SZÍNHÁZ
A Szigligeti Színház első prózai előadása

— Ziiahy Lajos „Süt a nap" című életképét újította fel a színtársulat

Szavanként 10 fittért állási keresőknek 25u/o 
kedvezmény

Keményítőgyár,
részvénytársasági ke­
retben, alföldi na­
gyobb városban, meg­
állapított kontingenssel 
modern berendezéssel, 
jutányosán eladó. Fel- 
világositiást nyújt dr 
Prónai Ernő ügyvéd, 
Békéscsaba.

Eladó
egy verseny kerékpár 
jutányos áron. Nagyvá­
rad, Szőllőtelep-u. 8.

Megvételre
keresek használt, de jó 
karban lévő ágyat, v. 
rekamiét, egy szek­
rényt és vitrint. Cim a 
kiad óban.

Ziiahy Lajos életképe rozmaringszagú va- 
sárna pitas hangú tolóban, puccos népsdnműsze- 
i’üségéiben is leli van könnyes cs meleg szív- 
hangokfeal s az őszinte és igazi líra aranyos 
sugárzása ragyogja be- Az író szereke te előirt- 
!ik az egyszerűségében is hamvas és üde me­
sén s olyan melegség, olyan zsongító, vérpezs­
dítőén szép hangulat árad a színpadról, amely 
megígézi. magával ragadja a nézőt. Érdekes s 
egyben talán szomorú is, hogy Ziiahy Lajos 
színműve, amely húsz évvel ezelőtt annyira az 
„aktualitáshoz“ volt kötve, ma is mennyire 
időszerű még. A földosztás ma sem lépte túl 
a vitézi telkek kereteit s ma is hét falu bele­
bámulna abba a hallatlan merész-égbe. ha egy 
szegény középosztálybeli úri lány feleségül men­
ne egy gazdag legényhez -..

A Szigligeti Színház együttese nagy gond­
dal és odaadó, komoly igyekezettel mutatta be 
a színművet- A névsort ezúttal a féri .szerep­
lőkkel kell kezdeni. Berengh Béla a reformá­

lás tiisiz telet es szerepében nyújtott meleg, köz­
vetlen alakítást Megkapóau egyszerű játékstí­
lus egy jóságos, bölcs ember léteikmelegét 
árasztotta. Mellette Tóth Elek zsugori, fösvény 
paraszü'igurája, Kamarás Gyula szilvaalakja és 
Boss József megkapó emberi eleset-tsége vál­
tott kt őszinte hallást. De külön ki kell emel­
ni Bihari Zoltánt, aki a forgalmista vidéki ga­
vallérját alakította és Nagy Ferencet, aki a ci­
gányzenész izgága szemtelen seggel megjátszott 
szerepébein keltett harsogó derültséget- A női 
szereplők közül csak R. Horváth Nusi, Borsos 
Mária és a mezei virágszer űen üde Rappert 
Dodi illeszkedett stílusosan -az előadás kere­
tébe. Júri le Ica, K omlós Juci és különösen Ke. 
leli Aranka azonban sajnos, nem emelkedett 
felül az átlagos operett színvonalon. A férfi- 
szereplők művészi játéka azonban sokat len­
dített. az előadáson és az -egyébként kifogásta­
lan rendezés is sokban hozzájárult az őszinte
és meleg sikerhez. H

János vitéz,
Laky Tóth Erzsi primadonna bemutatkozó fel­

léptével és Sclíhy György x-endégjátékával
Pénteken este Kacsóh Pongrác örökbecsű 

daljátékát, a János vitézt eleveníti fel a színház 
kiváló operett együttese.

A János ivtézben mutatkozik be Nagyvárad 
közönségének Laky Tóth Erzsi primadonna, a 
rádióból is közismert kiváló hangú énekesnő, 
aki a francia királyk'saest.Mív - ' “"bet iátsza.

Bagó trombitás szerepében Solthy György, a 
budapesti Fővárosi Operettsziuház művésze, mint 
vendég lép fel.

Iluskát Jurik Ica. a gonosz mostohát T. Po­
gány Janka játsza, akinek ez az alakítása egyik 
meglepetése az itteni előadásoknak.

Kukorica Jancsi szerepében D. Kovács Jó­
zsef, a gyönyörű hangú énekes fog brilirozni.

A strázsamestert Bihari Zoltán, a francia 
királyt Nagy Ferenc és Bartoló udvari tudóst 
Szabó Jenő alakítják.

A János vitéz előadásai egyik legnagyobb 
teljesítménye lesz a társulatnak. Tihanyi Vil­
mos rendezése, Szathmáry Endre dirigálása, a 
nagy kórus és statisztéria, a gyönyörű kiállítás, 
a megnagyobbított zenekar fogják emelni a. si­
kert.

A János vitéz pénteken este 8, szombaton 
este 9. vasárnap délután 5 és este 9 órakor lesz 
a színház műsorán, mindenkor a bemutató pará­
dés szereposztásában.

— A nagysikerű Erzsébet, Huszka Jenő és 
Szilágyi László daljátéka folytatja diadalmas út­
ját. legközelebbi előadása csütörtökön este 8 óra­
kor lesz a bemutató parádés szereposztásában, 
bérletszünetben.

_ Süt a nap — szombaton délután 5 órakor
— mérsékelt helyárakkal kerül színre.

1 darab
három sütős csikós ta­
karék tűzhely riadó. 
Frenczel, Szent János- 
utca 48. 

Elsőrangú
ruhatár kedvező felté­
telekkel bérbeadó. Ke­
nyérüzlet. Vendéglő. 
Kifőzés. Vendéglői
konyha, kiadó. Székely, 
Magyar-utca 3._______ _

Elcserélném
Tordán levő 1,200.000 
lei értékű 3 lakóházam 
és háromnegyed hold 
szőlőmet hasonló érté­
kű házzal. Értekezni a 
Nagyváradi Takarék- 
pénztár rt., Teleki-u. 2.

INGATLANT 
venni, eladni, cserélni 
akar, forduljon dr Si- 
monyi ingatlanforgal­
mi irodához, Nagy­
várad, Rákóczi-ut 2.

Női
kabátokat, ruhákat, 
részletfizetésre is ké­
szít Mágoriné. Kát. Kör 
épület._________

Akik
magánházat, bérházat, 
vagy bármilyen ingat­
lant. üzletet eladni, , 
venni akarnak, fordul- j 
janak bizalommal Po- j 
povics irodához, Szent 
János u. 6. Telefon 1567 1

Kötött,
horgolt ágvkabátok. J 
gyermekruhák, fej kö­
tők. sálak raktáron. 
Gyönyörűen javítok j 
szvettert, st.b-it. Haris- 
nvataipaiás, szemsze-1 
rí és, kesztyüjavitás Ro- 
dánénál, Kossuth-u. 16. 
Kézimunkaüzlet.

Üjság-makuiatura 
kapható a Magyar La-1 
pok kiadóhivatalában

Atiást f*$et
Keresztény

nőt, ki a kassza keze­
lésben és könyvelésben 
jártas, garanciával fel­
vesz azonnalra Tóth 
Gyula és Tsa, Rákóczi 
ut 11. szám.

800 pengő
készpénz garanciával 
agilis tisztviselőnő
kereskedelmi irodába 
kerestetik „Keresztény“ 
jeligére a kiadóba.__

Fiatal
keresztény fűszerkeres­
kedő segédet azonnal­
ra felvesz Tóth Gyula 
és Tsa, Rákóczi-ut 11.

Uriszabósághoz
tanuló fölvétetik. —- 
Ugyanott fekete téli- j 
kabát eladó. Király, 
Teleki-utca 16.

Ügyes
Újságárus fiút felve-1 
=zek. Széchenyi-sarok. 
Hegye.

Heti műsor:
Szerda, este 8 Órakor: Süt a nap, Tóth Elek 

vendégfelléptével. B. bérletben.
Csütörtök este 8 órakor: Erzsébet, Bérletszü< 

netben.
Péntek este 8 órakor: János vitéz. Kacsóh 

Pongrác örökbecsű daljátéka. Laky Tóth Erzsi 
primadonna bemutatkozó fölléptével, Solthy 
György vendégfelléptével, Tihanyi Vilmos ren­
dezésében, Szathmáry Endre vezényletével. A. 
bérletben.

Szombat délután 5 órakor: Süt a nap. Mér­
sékelt helyárakkal.

Szombat este 9 órakor: János vitéz. B. bér­
letben.

Vasárnap délután 5 órakor: János vitéz.
Vasárnap este 9 órakor: János vitéz.
Hétfő este 8 órakor: Erzsébet.
— Jegyek a fenti előadásokra már válthatók 

a színház elővételi pénztáránál.

rózsatövek, diszbok-tlPülGICSIüK, rok és fenyőfélék
naoy választékban a ff ? §t 4 A m í r»íí
mmm — iß I (JIE d
mü kertészet ben. Nagyvárad,

Balassa-tér 14

A nagyváradi mozgókép- 
színházak máísora;

APOLLÓ: SZEGÉNY GAZDAGOK, 
BELVÁROSI: SZERVUSZ PÉTER. 
DORIAN: LÉGY JÓ MINDHALÁLIG,

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA RT

Fő- és felelősszerkesztő- Felelős kiadó:
Űr Paál Árpád Dr Scheffier Ferenc

a Szent László-nyomdart igazgató]»

KÉSZÜLT A SZENT LÁSZLÓ NYOMDA RÉSZVÉNYTÁRSASÁG KÖRFORGÖGÉPÉN, NAGYVÁRAD, SZILÁGYI DEZSŐ-UTCA 5. SZ.
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